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PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN 
POLITIKAI NAPILAP

A nemzetiségi kérdés
Irta: F. B.

VIII.
S mikor most a nemzeti társadalomnak 

e valóban hősies erőt igénylő feladatára mu­
tattunk rá, önkéntelenül megakad szemünk 
egész neveltetésünk egy kiáltó hiányosságán.

Itt azonban már nemcsak a társadalom 
mulasztását kell látnunk — bár neki volna 
hivatása mint sok egyébben, úgy itt is a tettre 
az iniciativát megadni; — hanem a minden­
kori kormányokét is! amelyeket mi is meg­
szoktunk a magyar birodalomban totum fak­
tumnak tekinteni. Iskoláink tananyagából 
ugyanis a nemzetiségi nyelvek teljesen hi­
ányzanak, vagy legfölebb rendkívüli tan­
tárgyként taníttatnak itt-ott.

Ez is egyik kiáltó bizonyítéka annak, mi­
lyen hajdúk ‘vagy jász-kunok szemével néz­
zük az egész nemzetiségi kérdést, amelyről 
valósziniileg többet tudnak s hallanak, ha fer­
dítve is, külföldön, mint nálunk. — Mintha 
az a tízmillió idegen ajkú elem nem is Szt. 
István birodalmában élne.

Tanítják s elég sok óraszámban a németet 
s franciát, hogy e két nagy kulturnemzettel 
valamelyes szellemi kapcsolatba jöhessünk, 
meg más okból is. Helyes, minden magyar 
embernek szüksége van legalább egy világ­
nyelvre — kivált, ha országa határain túl 
megy. De nem mulasztás-e, hogy idebenn 
tiz millió honfitársam van, akikkel együtt 
kell élnem-halnoin, akikkel ugyancsak meg 
kellene egymást értenünk, hogy szivünk ősz
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mondom, hogy ezek a magyarországi idió­
mák a magyar ifjúság részére, amelytől a 
nemzetiségek vezetőinek kell kikerülni, meg- 
közelithetlenek.

Nincs több mondanivalóm. Vajha a mon­
dottak pusztába ne hangzottak légyen el. 
Mert szomorúan fájdalmas a pusztába kiál- 
tónak szava lenni, s nem találni fület a hal-

Hány diák tanul pl. Pebreczenhen oláhul?; lásra, szemet a látásra. De még szomorúbb 
Nemde még kérdésnek is komikus. Debre- j az igazság sorsa, mely bolyong s keres szivet, 
czenben, e szinmagyar városban román nyel-1 ahol befogadják s testet öltsön kettőben, száz­
vet tanitni, mondjuk az ős-kollégiumban. Pe
dig ez a fentebb vázolt munkásszeretet ezzel 
kezdődnék: ezzel a komoly, önmegtagadó 
készülettel a nemzeti apostolkodásra, majd 
a férfiúi években.

A magyar intelligenciának a missziója 
lesz a nemzeti kérdés sikeres megoldásához 
a lelket adni. Ha nem tud az oláhval oláh, 
a tóttal tót, a horváttal horvát lenni, anélkül, 
hogy magyar lelkét, szivét elcserélte volna, 
hogyan fog e népele-mek szivéhez férkőzni? 
— „Fides ex auditu.“ Igaz, hogy a szónál 
több a tett, — volt róla szó — de itt a tett a 
nemzetiségekhez való leereszkedéssel kezdő­
dik: nyelvük megbecsülésével.

A középiskolai reform útban van. Váj­
jon nem volna-e nemzeti s állami érdek a 
nemzetiségi nyelvnek Magyarország összes 
középiskoláiban helyet juttatni? Hogyan? A 
viszonyokhoz alkalmazkodva.

Zónákra kellene ez országot osztani. 
Egyik zónában a horvátot, másikban a tót­
oroszt, harmadikban a románt s esetleg egy 
negyedikben a szerb nyelvet kellene kötelező 
nemzetiségi nyelvnek a középiskolákba be­
hozni. Már maga az a tény, a nyelvük iránti 
tekintet, közelebb hozná érzésben az állam­
eszméhez s a magvar nemzethez, a nemzeti- 

I sétreket. S reméljük, hogv Horvátország vi- 
idegenkednék a

1 ban, ezrekben, százezrekben . . . Mert az igaz­
ság is sokasodni, szaporodni vágyik . . . erő­
södni vágyik. Emberi életet, társadalmi, ma­
gvar nemzeti s állami életet vágyik c földön 
élni e viszontagságoktól hányt-vetett földön, 
melynek sorsa oly rokon az Igazságéval. 
Fogjatok össze testvéri szeretetben s alkos­
satok szépet, remeket, szép életet, amelytől 
megújul e föld színe.

S ha nem? Az igazság megy, vissza­
tér küldőjéhez, egy csalódással tán gazdagab­
ban, de békében nem szegényebb.

Magyar nemzet s magyar nemzetiségek 
szeressétek az igazságot, mint ő szeret benne­
teket. Egyebet nem kér számotokra s magá­
nak köszönetül; ez elég. Az igazság élet s 
aki benne van, békét talál lelkének.

És most foglaljuk össze néhány szóban 
fejtegetéseinket.

Állami s nemzeti életünk e súlyos pro­
blémájának. a nemzeti kérdésnek megoldása 
tekintet nélkül a múlt esetleges hibáira s mu­
lasztásaira a jelennek kötelessége magunk s 
jövőnk békéje érdekében.

Kettős ágú ez a probléma. Egyik a társ­
országokban vár megoldásra az államegv- 
ség szempontjából: a másik az anyaország­
ban. Magvar- s Erdélvországbnn — a nem­
zeti egvség s ethikai individualitás összhang­
ba hozatalával.

Ott a szeparatisztikus elemek egv sok 
évszázadi! történelmi tényt szeretnének az 
életből eltüntetni; itt meg egvnémelv fai — 
n°vezetf*cPn a románság — múlt. érdem, kul-

államnyelv-! odahaza meg ehetetlen az étel s az ágy alatt; túsz, történeti alkotások nélkül, legfölebb ne­
gatívumokra támaszkodva akarna históriai

szedobbanjon, s akikhez hozzá kellene simul-! szont maea ^em kb genbedtiők a magyar 
nőm, hogy magam s magvar nemzetünk nyelvet iskoláiba kőtelező tárggyá tenm.^ 
iránt bizalmat ébresszünk, s kiket épen ezzel j Félek, hogy nem jól vezetik ott a házat, 
bírnánk pásztornak öltözött farkas vezetőik i ahol az asszony párisi kalapban, elegáns di- 
körmei közül kiszabaditni s leereszkedő sze-|vat szerint öltözködve pompázik az utcán, 
retettinkkel, megértésünkkel az 
nek is megnyerni szivét. — Nem különös-e a szemét.

A szerelem hőse.
Irta: Max Hoffmann.

Nizzában történt. Karnevál idején. Jó­
kedvű tarka népség rótta az utcákat. Öröm­
teli friss pajzánkodás hangzott mindenfelé. A 
szép Charles de Neuville azonban unatkozva 
nézte mindezeket, ö más örömre vágyott, öt 
más örömök csábították.

Alig két hete, hogy megismerte öt, aki 
mindenkinél szebb volt a világon. Sergejeíf 
herceg feleségét, akit tiz éves gyermek korá­
ban már eljegyeztek a herceggel, akit Char­
les de Neuville sohasem látott, mert az leg-, 
többször oroszországi birtokán tartózkodott. 
Ahogy most is és ez adta a szép hercegnő­
nek a bátorságot arra, hogy meghívja őt a 
villájába olyankor, mikor kívüle senkisem fog 
ott lenni.

A szép hercegnő örömmel, boldogan fo­
gadta.

A földszinti lakosztály kis szalonjában 
találkoztak, ahogy azt előre megbeszélték. 
Charles ez alkalommal volt itt először s az 
előkelő világfi is ámulva nézett körül a kin­
csek e tárházán, mely a szép hercegnőt kö­
rülvette. Egy kép különösen felkeltette figyel­
mét. A miivész, ki festette, lelket is adott a 
képnek, nemcsak alakot, arcot.

Ki ez? — kérdezte a hozzásimuló 
«ép asszonyt.

— Szergejeff herceg, no vári, mindjárt 
bemutatlak benneteket egymásnak: Charles 
de Neuville — a kedvesem — Szergejeff Di­
mitri herceg —• a férjem.

— Édes bolondom — súgta Charles a 
pajkosan kacagó hölgynek. Aztán átölelte és 
csókokkal halmozta el gyűrűs fehér kezét.

— Kissé mogorva tigv-e? — kérdezte 
később a hercegnő. S mintha kitalálta volna 
a fiatalember gondolatát, megnyugtatóig 
szólott:

— Mi itt egész biztonságban vagyunk. 
A cselédségnek megengedtem, hogy az álar­
cos-ünnepélyre mehessen és egész éjjel elma­
radhasson. Nos, meg vagy vetem elégedve? 
Boldog vagy?

Charles örömmámorban térdelt a her­
cegnő elé: — Szeretlek mindenekfölött. Imád­
lak. Ha azt mondod: meneküljünk, mindent 
elhagyok miattad és követlek mindenüvé. Ha 
kívánod, megölöm férjedet, hogy nőmmé le­
hess. Ha próbára akarnál tenni, szeretek-e 
más nőt kívüled — megölném magam előt­
ted, hogy tudd milyen nagyon szeretlek.

A hercegnő közbeszól: — Nem tudod 
mire fogadkozoi.

— Tudom. —
— Mi nők tudunk csak igazán szeretni.
— Nem. nem. A férfi szerelme mélyebb, 

igazabb. Mondd: meghaljak érted?
A hercegnő lehajolt, magához emelte

s a férfi szenvedélyesen ölelte karjába. 
Végnélkiili, hosszú gvönvörteli csókok kö­
vetkeztek. amit a hercegnő ijedt mozdulata 
zavart meg.

— Nem hallottad? Mintha valaki a ker­
ten át jött volna — kérdezte suttogva és le­
csavarta a villany égő gombját.

Iszonyú rémület tartotta fogva mindket­
tőjüket. Megfeszített figyelemmel ba'lgatódz- 
tak. Ám a házon és egész környékén csend 
honolt. A másik percben kacagva csavarta 
fel a villanvt a hercegnő és jókedvűen nevet­
tek előbbi ijedelmükön. Mégis, mintha valami 
ismeretlen érzés lenne közöttük, zavarodot­
tan tekintettek egvmásra. A férfi dühös volt, 
miért nem használta ki a sötétség védelmét, 
mig a nő kacagásába aggodalom vegyült: 
hátba mégis járt valaki itt.

Akkor isimét léptek zaja hallatszott. Kul­
csot tettek a kapu záréiba.

-— Úgy látszik, cselédeim előbb vissza­
térnek, mint gondoltam - szólt Marina. Az­
ért ne féli. Senkisem láthatott meg téged. 
Nagyobb biztonság okáért mégis menjünk fel 
az én lakosztályomba, mely az emeleten van, 

- Nem volna okosabb, ha mennék. Most 
már úgysem maradhatunk zavartalanul.

Charles az ablakhoz ment. — Micsoda 
őrültség ez, az ablakok kívülről záródnak.

— Férjem akarata volt — magyarázta
1
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nye a vízvezetéki viz. vizsgálatáról és a viz- 
miifelügyelő ama jelentése, hogy milyen mun­
kálatok kellenek a hiányok pótlására'és hogy 
e munkálatok folyamatban vannak.

Pazar István: Hosszabban akar reflek­
tálni és kiterjeszkedni az egyes dolgokra. - 
Ne vegyék tendenciózusnak, amit mond, de 
a személyére is kitértek s igy arra is felel­
nie kell. A munkáit ismerik, erre nem tér ki 
De rámutat, hogy téves hírlapi közlések je.

kulturegységet s szervezetet — nemzetet — 
látszani a magyar nemzet egysege mellett. 
Mindkét törekvés abszurditás.

Megkülönböztettük továbbá a roman 
nemzetiséggel foglalkozva a félrevezetett be­
teges irányba nevelt s ezzel kihasználásra 
praedestinált szegény népet önző s barbár 
hajlandóságú vezetőiktől.

Megjelöltük azután a segélynyújtás mó­
dozatait. Elsősorban produktiv, alkotó, sajat 
nemzeti énünkből kifejtő munka erejével fog­
juk egész természetszerűleg még ellenségein­
ket is magunkhoz vonzani.

De a törvényes államrendi intézmények­
ben. igy főként az egységes államnyelvben s 
alkotmányos, demokratikus szervezetünkben 
is ellenállhatatlan erejű eszközeink vannak az 
állam s nemzetiség biztosítására úgy a Drá­
ván túl, mint innen s Erdélyben.

Rámutattunk végtére az egész magyar 
társadalom aktiv s céltudatos közreműködé­
sének szükségességére az államhatalom ne­
héz munkájában, mint a megnemesedett haza 
s emberszeretet parancsára. S hogy erre a fel­
adatra az intelligenciát már az iskolában kell 
előkészíteni a nemzetiségi nyelvek tanításá­
val is.

A magyar
világos s 1-----
tettéivé. —

A közigazgatási bizottságban és a sajtó-
............ 1 a polgármester osz-

V vízvezetéki bizottságot, amely ma 
y a vízvezeték le- 
földeritése fölött s 
nem áll a közön- 

izetek. A tanáesko- 
mérnök. a vizveze- 

•rtékes 
a viz- 
részes 
. Rá- 

ncm 
tártá­

ban elhangzottak folytán 
szehivta
délután ülést tartott, hogy 
záratása körülményeinek f 
a fölött tárgyal ion, miért 
ség rendelkezésére a yizve: 
zás során Pazar István fői 
fék tervezője és az építés 
fejtegetésekben mutatott rá arra, hogy 
vezeték teljesen ártalmatlan és nem 
abban, hogy tifuszesetek fordultak clo, 
mutatott arra is, hogy a vízvezetéket 
elzáratni, de minél jobban működésben 
ni kellett volna. „ „

.„vr.r nemzetet, melynek igaza oly 
„VTero'nthatlnn a mull alapján, a jelen 
el kell diadalmassá és erőssé tenni.

vezeték május óta teljesen készen van. A 
vizsgálat megállapította, hogy a szivattyúte­
lepen a viz nincs fertőzve, olvan tiszta, hogy 
a legtisztább forrásvíz sem különb. Az aknák 
munkálatait nem lehetett csinálni, mert üzem 
nem volt és igy a viz nem volt beszivható.

Fejér Ferenc dr.: Hát miért nem volt
tizem? ,

Pazar István: Az nem az én hatásköröm. 
Majd kijelenti, hogy sokszor sürgette, hogy 
mihelyt a gépek jók, meg kell indítani a tel­
jes üzemet. Ezt már februárban és folytató­
lagosan márciusban is javasolta, hogy indít­
sák meg a vízvezetéket. Azt garantálju, hogy 
a vízvezeték nem fertőzött, de azt nem ga­
rantálhatja, hogy a stagnálásban nem fertő­
ződik-e. A bakteriológiai vizsgálat a víznek

= Tisza és a románok. A „Búd
ma félhivatalosan közli, hogy a „Re: 
lap"-nak az a mai cikke, amely T i s 
ván grófnak a román nemzetiségi p 
zetőivel folytatott tárgyalásairól közi 
leteket, sem részleteiben, sem a hoz; 
következtetésekben nem felel meg 
ságnak.

— A számvevőszék reformja. -
vatalos lap száma közli a magyar 
állami számvevőszék szervezetének 
sitásáról szóló 1914. évi IV. törv 
szentesített törvény szövegét. A szei 
törvény szerint a számvevőszéknek 
Magyar királyi legfőbb állami számv 
lesz a neve.

— Nos, határoztatok? Tehát melyik?
Charles kétségbeesetten kiáltott:
._ Ártatlan vagyok! Kegyelem. Elme­

gyek és sohasem fogom viszontlátni a her­
cegnőt. Kegyelem! .. .

A herceg felkacagott.
-í. Íme asszonyom, a szerelmes hős!
E percben a hercegnő felkelt helyéről s 

a revolvert elvette Szergejeff kezéből. — 
Elég volt! — szólt parancsolólag.

Ez levette fejéről a parókát, állszakal- 
lát s alázatosan meghajolva állt a ház úrnője 
előtt Valamit mondott oroszul, aztán tiszte­
letteljes hajlongás után elhagyta a szobát.

— Mit jelentsen ez? — kérdezte Charles
megdöbbenve.

— Ez uram, egy kis szerelmi próba volt. 
Meg akartam győződni, hősies nagy szerel- 

1 mérői. Amire annyiszor, de annyiszor meg­
esküdött. ön azt mondta, mindenekfölött sze­
ret. Hát igen. Most láttam. Fél év óta vagyok 
özvegy és férjein egész nagy vagyonának 
örököse. Most igaz szerelemre vágytam. Es 
próbára akartam tenni önt. Mert — mert en 
önt igazán szerettem. Régi, hűséges inasom 
felvette az ura maszkját és ruháit. A próba 
n:nrvs7p.riipti sikerült És most — elmehet,

Mi választhatunk, öt perc múlva visszajön 
és akkor megöl. Engem vagy téged.

A szép Charles úgy érezte, mintha meg­
állna szívverése. Aztán vállat vont.

— Végre is nem vagyunk Oroszország-, 
ban, ahol a barbár hercegtől függ életünk. | 
Itt, Nizzában a francia törvények védelme 
alatt állunk, ö nem fog merni igy hidegvér­
rel gyilkolni. Csak ránk akart ijesztem.

Ä hercegnő szomorúan intett.
— Ez az ember képes reá. Egyszer ha­

lálra korbácsolt egy embert csak azért, mert 
az feleselni mert vele.

Mint a ketrecbe zárt vadállat járt icl-ala 
a férfi. Aztán megállt.

— Tehát védeni fogjuk magunkat. Kiál­
tani, segítséget hívni. ................. ". . .

a hercegnő. A földszinten minden külső vas- 
redőny kívülről lesz bezárva.

— Akkor mikép menekülhetek?
_ Jöjj föl az én szobámba. A legkisebb

igazi veszélynél, onnan a fákon át könnyen 
kijuthatsz.

— igen, igen, ez jó lesz. _
Az ajtóhoz mentek, be volt zárva. Ezt 

is kívülről reteszelték el. De ki?
_ Elvesztünk — sóhajtotta a hercegnő.

- Ez nem a cselédség munkája.
kérdezte a férfi megdob-— Hát kié? 

benve.
— Hallgass

valaki az ajtó m , .
A hercegnő elvonta onnan Chariest es 

a félelemtől lenyűgözve tétován álltak egy­
más mellett. Akkor valaki gyorsan megtör-1 
ditóttá ti zárban a kulcsot, az ajtó kin\ ílt cs 
a belépőben Charles azonnal felismerte a het-
ceget „

De az úgy látszott, nem méltatta ot n- 
gyelemre, de egyenesen nejéhez ment és né- 
hány <=zót mondott neki oroszul. Az asszony 
könyörögve nyújtotta feléje karját. Szerge­
jeff azonban elutasítókig intett és elhagyta a 
szobát.

Charles rémülten fordult a hercegnő
felé:

Mit mondott? Mivel fenyegetett? Tud­
nom kell. Mondd meg!

A hercegnő átfogta a férfi karját és szót­
lanul simult hozzája. Aztán félve, alig hall­
hatóan suttogta:

— Áldozatot követel. Engem vagy téged
Kénytelen meghajolni mirdmki a

Talán

’— Mit használna? Kívülünk senki sincs 
a villában. Es ha a cselédség itt lenne, egyik 
sem merne ura ellen cselekedni. Oroszok, kik 
testtel-lélekkel hívei gazdájuknak. Hasztalan 
minden. Meg kell halni, nekem vagy neked.

—. En — szólt hevesen. —• Végre is én 
nem vagvok a hibás. Te hívtál magadhoz.

— Hiszen ezerszer könyörögtél érte. Es
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•1 kínban és a szivattyútelepen nem fertőzött 
voltát igazolja. Nem érti, hogy miért kellett 
megakasztani a teljes üzem meginditásút. — 
Ezt ö ellenezte, helytelenitette. Kimondhatja, 
hogy a lakók most jobb vizet ittak. Az itt ész­
lelt jelenségek mindenütt előfordulnak az uj
vízvezetékeknél.

Tüdős Kálmán dr. főorvos magyarázza, 
hofjV közegészségügyi okokból miért zárat­
ta el a'vízvezetéket. Majd fölsorolja azokat 
a‘ hiányokat, amelyek miatt nem engedheti 
meg a vízvezeték megnyitását. A munka most 
is folyik, a munkások piszkos csizmában jár­
nak be az aknába, az országút melletti aknák 
fedelei nincsenek leerősitve, az aknák falai 
nem átiárhatatlanok, a talajvíz behatol, a szi­
vattyútelep udvarán levő nyílt csatornán át 
folyt a szenny s abba belépve a munkások, 
ilyen csizmákkal másztak be az aknákba. — 
\íig ezek az állapotok fennállanak, az tizem­
be helyezésre az engedélyt nem adhatja meg.

Huty Kálmán vizmü-íelügyelő mérnök 
fölolvassa jelentését arról, hogy e hó 13-án 
a munkálatok befejezést nyernek és 20-án 
telics üzembe helyezik a vízvezetéket, amit 
ő már most is megtétetne.

Fejér Ferenc dr. nem lát megnyugtatást 
az elhangzottakban. Kérdi, miért van, hogy 
májusban készen volt a vízvezetéki mii s még 
ma sincs üzemben? Miért nem hajtották vég­
re Pazárnak a megnyitásra vonatkozó javas­
latát? Miért csinálják az egész dolgot olyan 
debreceni módon?

Haty Kálmán: Kérem, hónapok óta be­
szélnek és Írnak vízvezetéki mizériákról és 
a vízvezeték még ma is épül még.

Laiinovits Mihály: Na, kolléga ur. egy 
kissé soká készül.

Fejér Ferenc dr.: De hát mikor lesz már 
készen ez a Luca széke? És igy van ez más 
városokban is?

Haty Kálmán: Még amugyabbul.
Fejér Ferenc dr.: A város készítse cl 

házainál a vízvezetéket.
Körner Adolf: A közgyűlés ezt is elren­

delte, de határozata pótlás végett visszajött 
a minisztériumból.

Pazar István elmondja, hogy a legna­
gyobb erővel dolgozott az építésvezetőség a 
vízvezeték építésén. De időközben a főmér­
nököt fölfüggesztették, más nem foglalkozott 
a dologgal és igy teljesen megakadt a dolog, 
ö ambícióval dolgozott a vízvezetéken, sok­
kal többet tett, mint amennyire szerződése 
kötelezte. Sürgette a megindulást is. A beton 
mindenütt vízálló, bizonyítja, hogy minden 
akna s gyűjtőm ed ence teljesen száraz. Csu­
pán három aknánál volt átizzadás, amit már 
megszüntettek. Azt konstatálja, hogy a viz 
nem volt fertőzött és ma sem az, mert ha 
fertőzött lett volna, nem 20, hanem sok száz 
hetegedés fordult volna elő. Ma sem érti, mi­
ért kellett elzárni a vízvezetéket, ami óriási 
erkölcsi kárt okozott a városnak. Teljesen 
megérti a sajtót és a közönséget, hogy pa­
naszkodnak. Nem akarja sérteni a főorvost, 
de ez az intézkedése elgaloppirozása volt a 
lelkiismeretes intézkedéseknek. A vízvezeté­
ket a legsürgősebben meg kell nvitni. iiogy 
a kutakból leszívják a vizet. Veszély, haj sem 
a múltban nem volt, sem a jelenben nincsen. 
Nem volt a vízvezetékben sem tífusz, sem 
tifoid.

Tüdős Kálmán dr. főorvos vitázik Pazár 
főmérnökkel és a kívánt intézkedéseket el­
kerülhetetlenül szükségesnek tartja, mert pél­
dául az egyik aknába hir szerint egy döglött 
macskát löktek bele.
„ Pazár István kitér még arra, hogy az 
o személyét is belevonták a dologba. Fölté­
telezi, hogy jóhiszeműen. De ő nyugodtan hi­
vatkozik a munkájára, mindig a város érde­
keit tartotta szem előtt, ambícióval, szerző­
dési kötelezettségein jóval túl dolgozott. A

késlekedésekért a vállalkozót terheli a fele-1 gősen nyittassa meg a vízvezetéket azzal a 
losség, mert sokszor némely munkát nem esi- figyelmeztetéssel, hogy a közönség pazarol- 
n.a*.t )nek> másoknak teljesítésére csak bírói ja a vizet s még ne igya, a közigazgatási hi­
djai ássál lehetett kényszeríteni. | zottságnak pedig bejelenti, hogy a munkák

Még néhány fölszólalás után a bizottság készen vannak s a késlekedés oka a vállal- 
kimondta: megkeresi a tanácsot, hogy sür-1 kozó.

Miklóssy püspök vétót mond 
a hajdudorofli püspökség revíziójának

Nyilatkozat az egyházmegye székhelyéről
— Saját tudósítónktól. —

Azt hitte az ország közönsége, hogy 
a hajdudorogi püspökség felállításával vé­
ge szakad annak a szemérmetlen aknamun­
kának, amelyet oláh részről indítottak az 
uj, magyar görög katolikus püspökség lé­
tesítése ellen. Egy ideig csönd is uralkodott 
az izgatók berkében, de ez nem a megnyug­
vás csöndje volt, hanem a lesállásban gub­
basztó ember várakozása, hogy amikor nyí­
lik alkalom a támadásra. Nem sokáig kel­
lett várnunk. A legújabb orvtámadás már 
kiröpitette a lövegeit. A hajdudorogi egy­
házmegye revízióját vetették fel az oláh 
elégedetlenkedők, mint legújabb követelést. 
Még csak most indult meg a vérkeringés 
az uj egyházmegye szervezetében, de az 
oláhok már szeretnék mgcsonkitani az egy­
házmegy területét; nem kisebb a kívánsá­
guk, mint hogy azokat az egyházközsége­
ket, melyekben az oláh elem van többség­
ben, szakítsák el a dorogi egyházmegyétől 
és oláh püspökséghez csatolják vissza.

Ez az akció méltán kihívta maga ellen 
az egész ország felháborodását. De tilta­
kozik ellene első sorban a legilletékesebb 
faktor, Miklóssy István püspök, akit a Deb- 
reczeni Független Újság munkatársa fölke­
resett. hogy nyilatkozatát kérje ebben az 
ügyben.

A püsöpök ur Öméltósága a követke­
zőket volt szives elmondani a nyilvánosság 
számára:

A hajdudorogi egyházmegye revízió­
jának az eszméje most merült fel. Erre nézve 
kérem Méltóságod véleményét.

Oláh részről állították fel ezt a kö­
vetelést, amellyel szemben én nyomaté­
kosan és határozottan kijelentem, hogy 
erről egyáltalában szó sem lehet és én 
ragaszkodom ahoz a megcsonkithatatlan 
egyházmegyéhez, amelynek a kormány­
zását a pápa őszentsége és királyunk ő 
felsége a kezembe adták.

Helytelenítenem kell. hogy már is, 
mikor az egyházmegye kormányzata 
még meg sem indult, ilyen jogosulatlan 
követelések merülnek fel. Ezek a dolgok 
a legfelsőbb tények komolyságával nem 
egyeztethetők össze. A románok sérel­
me különben is csak vélt sérelem, mert 
igaz ugyan, hogy egyházmegyénkben 
román nyelvű híveim is vannak, de ez 
nem azt jelenti, hogy okvetetlenii! román 
kormányzat alá kell őket vonni. Román

nyelvű magyarok ők és kötelességünk, 
hogy megtanítsuk őket magyarul.

— F.z a kérdés más megoldást kivan 
s nem egyházközségeknek a kiszakitását. 
Minden püspöknek kötelessége hívei lel­
ki gondozásáról gondoskodni. A román 
nyelvű hívek számára román papokról 
gondoskodunk és tanítókról, akik román 
nyelvű tanításban részesítik őket.

Még egyszer hangsúlyozom, hogy 
feltétlenül ragaszkodom minden hitköz­
séghez, melyet őszentsége a pápa, és ö 

felsége a király nekem átadott.
Különben is annak a kívánságnak 

a jogosulatlanságát, hogy egyházme­
gyém román nyelvű hívei román kor­
mányzat alá kerüljenek, eléggé bizonyít­
ja az a tény is, hogy a Csanádi, vagy 
székesfehérvári püspökség területén né­
met és tót nyelvű hívek éppen úgy van­
nak, mint a dorogi egyházmegyében ro­
mánok és még sem jut eszökbe a tót, vagy 
német egyházközségeknek tót vagy né­
met püspökséget kívánni.

— Második kérdésein Méltóságodhoz: 
történtek-e már lépések a végleges püspöki 
székhely megállapodása iránt?

Az elhelyezés kérdése most van 
tárgyalás alatt. Célom az, hogy ezt a 
kérdést úgy oldjuk meg, hogy a vallási 
és nemzeti érdekeknek a legjobban meg­
felel. A kormánnyal most tárgyalok a 
posszibilis helyek megállapítása végett. 
Ha az alkalmas helyket kijelöljük, egy­
házmegyém papságát fogom megsza­
vaztatni a kérdés fölött.

Megvallom őszintén: a püspöki 
székhely kijelölésének ügyében az or­
szág kormánya után Debrecen város kö­
zönségére számítottam. Bíztam abban, 
hogy ennek a nagy magyar városnak a 
közönsége azt a nagy nemzeti eszmét 
felkarolja. S mióta Debrecenben élek, ez 
a bizodalmám csak megerősödött. De 
ugyanekkor hangsúlyozom Ön előtt, 
hogy mi senkit nem kívánunk erőltetni és 
senkinek az érzékenységét érintem. Ha 
a kormány a posszibilis helyeket kijelöli, 
mi székhelynek elfogadjuk akár Nyír­
egyházat, akár Nagykárolyt, vagy Do­
rogot, de tudatában vagyunk annak, 
hogy
nagy nemzeti és kulturális céljainkat leg­

inkább Debreczenben érhetjük el.
Gallérok és kézelők tlsztltá- 

1#Bl .......... „ „W3|___ J ___________________  sát kifogástalanul eszközlőm.
Gyár és főüzlet : Debreczen, Arany János-utoa 10. Telefon 701. szim. 
Fióküzletek : Batthyány-utca 2. Csapó-utca 17. sz. a Zenedével szemben.
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— Utolsó kérdésem Méltóságodhoz: mi 
lyen viszonyban van a többi felekezetekkel?

— Mikor Debrecenbe jöttem, minden 
felekezet fejénél látogatást tettem. Vol­
tam Baltazár püspök urnái, az evangé­
likus egyház fejénél, a főrabbi urnái és 
mindenütt a legmelegebben, a lcgszere- 
tetteljesebben fogadtat és adták vissza 
a látogatásomat.

— Igen kedves, derék közönség a deb­
receni, szeretem ezt a várost és szíve­
sen itt maradnék, de ismétlem, nem eről­
tetem, mert a szentirás is úgy mondja: 
ahol nem látnak szívesen annak a vá­
rosnak a porát is verd le a saruidról és 
siess onnan el . . .

Kopogtatás. Egy kedves, feledhetetle­
nül szimpatikus arcú reverendás ur lép be: 
laczkovics püspöki vikárius:

__Tizenegy óra Méltóságos uram.
— Megyek, megyek, fiam. Oh, annyi 

dolgom van.
De nem panaszosan mondta. Inkább 

mosolyog mellé. Egy kispap súgja:
— Még éjjel 12 órakor is ég a vil­

lany a püspök ur dolgozó-szobájában . . .
Már mutatkozik is a nyoma Miklóssy 

püspök fáradhatatlan munkásságának, erős 
kezének és nagy szivének: a nyugalom és 
szeretet tavaszi vetésének kalásza sarjadoz 
ki a hajdudorogi egyházmegye földjéből.

Hajdú Sándor.

Öngyilkos
huszárfőhadnagy

A szerelmes katona tragédiája
Megdöbbentő tragédiát jelent Nyíregy­

házáról tudósítónk. Egy 14. huszárezredbe ! 
főhadnagy lett öngyilkos, hozzá közel al ok 
állítása szerint az öngyilkosság oka szerelmi
bánat. _ ,, , ,

Az öngyilkos katonatiszt beibe r Lász­
ló 14. számú közös huszárezredbeli főhad­
nagy. Tegnap este korán lefeküdt, bromot 
vett be és legényének meghagyta, hogy ma 
reggel hét órakor költse föl.

A tisztiszolga eleget akart tenni a pa 
rancsnak. Reggel hét órakor benyitott a fő 
hadnagy szobájába és az ágyhoz lépett, hogy 
a főhadnagyot felköltse. Ekkor borzalmas lát­
vány tárult eléje.

Az ágyban vérbe fagyva talalta a gaz 
dáját. hirtelen az ezredorvosért futott, aki 
konstatálta, hogy a főhadnagy' él még, de 
már nem menthető meg. Papot hivattak, de 
a szerencsétlen fiatal ember már nem tudott 
meggyónni, meghalt.

Reflexiók
a rendőrségi palota építéséhez

Debrecen, január 9.
Nem szokásom és elveimmel teljesen el­

lenkezik, hogy hírlapi polémiába bocsátkoz­
zam és soha nem is kerestem a nyilvánosság 
előtt az érvényesülést azzal, hogy hangulatot 
keltő és önreklám-izii újságcikkekkel hajlít­
sam magain felé a közvéleményt. Technikus 
ember létemre eddig még a csendes munka- 
ban kerestem boldogulásomat, dolgozva és 
többé-kevésbbé produkálva is valamit. nog\ 
most mégis a rám nézve idegen szerszámot,
...a tollat — veszem a kezembe, annak tisz­
tán az az oka, hogy utóbbi időben, különösen 
a rendőrségi palota vállalatba adása korul 
olyan híresztelések terjedtek el és hírlapi 
cikkek láttak napvilágot, amelyek alkalma­
sak arra, hogy a közhangulatot befolyásol­
ják és cégemet, illetve engem egészen terde 
világításba helyezzenek azok előtt is. akik 
talán egyébként tisztában vannak az itt el- 
mondandókkal, de amelyeknek ellenkezőjét 
annyiszor hallva és olvasva, mégis onkuiti- 
lenül elfogadnak. Az „on dit mindig a leg­
veszedelmesebb ellenség és igy egyszer már 
nekem is meg kell mondani az igazságot, ne- j 
hogy a lassú cseppek kivájják a követ.

Csak két dologra akarok rét lek tál m. _ ; 
Azt mondják, hogy sem cégem, sem én 

nem vagyok debreceni és hogy mint gene­
rál-vállalkozó, nem viselem szivemen a deb-1 
receni iparosság érdekeit.

Az elsőre nézve nagyon röviden csak: 
annyit, hogy azok, akik nem homokba du­
gott fejjel ítélik meg a dolgokat, nagyon 
könnyen meggyőződhetnek róla, hogy 1 ti 1. 
május havában telepedtem le itt Debrecenben 
és ugyanakkor jegyeztettem be a Fejér es 
Ritter céget a helybeli törvényszéknél, úgy, 
hogy azóta rendes adófizető cege illetve pol­
gára vagyok Debrecen városának. A Buda­
pesten bejegyzett és ott dolgozó Fejér Lajos 
cégtől (mert a Fejér és Ritter cég csak itt 
Debrecenben van bejegyezve) tel lesen tug- 
gctleniil és teljesen különállóan végzem mun­
káimat és csak annyi közösségem van vele, 
hogy Fejér Lajos építész társam az itteni cé­
gemnek is beltagja, de semmifele tiok-jelleg, 
vagy egyéb reláció közöttünk nincs.

Nem vagyok abban a szerencsés hely­
zetben, hogy Debrecen város szülöttének 
mondhatnám magamat, bár nem messze: a 
szomszéd Biharban láttam meg a napvilágot, 
de azt hiszem, az illetőségnek nem az a kri­
tériuma, hogy valaki hol született, hanem 
hogy huzamosabb idő óta hol lakik, hol dol­
gozik és hol fizet adót. Úgy látom, liogy 
Debrecenben nem elég, ha egy-két hónap 
híján három éve is lakom itt, hogy a „jött- 
nient“ jelzővel ne illessenek, de megnyugta­
tásul kijelentem, hogy igyekezni fogok továb­
bi huzamosabb, esetleg végleges ittmaradas- 
sal rászolgálni arra, hogy ezt a díszes jelzőt 
levetkőzzem és hogy kevésbbé jóbaratami 
örömére itt meggyökeresedjem. Szeretnem

ugyan megnézni az anyakönyvet, hogy a deb­
receni iparosok és vállalkozók, no meg az 
egyéb intellektuális téren dolgozó és közbe- 
csiilésnek örvendő polgárok közül hányán 
születtek Debrecenben, — de ez igen messze 
vezetne és végre is azt hiszem, azok előtt, 
akik gondolkoznak, nem ez a döntő szempont.

A második ellenem felhasznált érv már 
sokkal fontosabb. Hogy mint generál-vállal­
kozó, nagy ártalmára vagyok a debreceni 
iparosságnak s hogy nem idevaló iparosok­
kal dolgoztatok. , A ,

Nem tagadom, szerény tehetségemhez 
képest tényleg igyekszem építkezéseimnél le­
hetőleg az összmunkát megkapni és ez eddig 
többé-kevésbbé sikerült is nekem. Arról iga­
zán nem tehetek, ha abban a szerencsés hely­
zetben vagyok, hogy nekem az iparosok sok­
kal kedvezőbb ajánlatokat adnak, mint má­
soknak: ennek okát nem is kutatom, de ver­
senytársaim hosszas gondolkodás után talán 
ennek is rájönnek a nyitjára. Ebben az igye­
kezetemben azonban nemcsak az a tagadha­
tatlanul önző szempont vezet, hogy igy az 
úgynevezett üzleti forgalmamat növeljem, 

hanem sokkal inkább az a senki által kétség­
be nem vonható intenció, hogy mint össz­
munka-vállalkozó, magam irányítsam az 
egész építkezést és igy módomban leg^ cn 
vállalt kötelezettségeimnek meg is felelni 

Általánosan tudott dolog, hogy a föld-, 
kőműves- és elhelyező munka vállalkozója az. 
ciki űz egész építési íolvcimíit íilntt íi főműn- 
kát végzi, az ő előhaladásához képest tudjak 
a' többi iparosok saját munkájukat foganato­
sítani, — viszont azoknak előhaladasa szabá­
lyozza a kőműves-munka vállalkozóját az 
egész épület befejezésében.

Aki már foglalkozott vele. nagyon jól 
tudia. hogy milyen végtelenül terhes és fele­
lősségteljes munka egy épületen azt a 20-25 
különféle iparost ugv összetartani, hogy azok 
mindegyike kellő időben helyére állhasson es 
saját munkáját zavartalanul végezhesse, hogy 
az egymásba kapcsolódott munkák folytató­
lagossága fennakadást ne szenvedjen és hogy 
a munka igy betetőzést nyerve, kellő időben 
átadható legyen. Tudják ezt a közhatóságok 
is tudják az általuk delegált építési ellenőrök 
és építésvezetők, akiknek gyakran van al­
kalmuk meggyőződni arról a lehetetlen szét­
húzásról, amit a munkák részletben való ki­
adása okoz, amikor is természetes és az épí­
tési munkáknál elkerülhetetlenül [elmerülő 
ezer és ezer akadály mellett bekövetkezik az 
egész iparos sereg egymás ellen való küz­
dése. a hibáknak egymásra való hantosa, 
egységes felelősség hiányában a terminusok­
nak be nem tartása és így végül az átadás­
nak hónapokra vagy félévekre való elto oda 
sa Nem is akarom megemlítem azt az előnyt, 
amely generál-vállalat esetén az eg.vseges es 
egy személyben való jogi es 
ségbeh rejlik, amely szempont 1. .. 
- néha szintén latba esik az építkezés k adá­
sánál. Nem fogom ezeket részletesebben g 
tegetni, mert hiszen ha én mondom, akkor 
ugyebár „hazabeszélek“, — rábízom a g 
Ítélését azokra, akik ezt mar kipróbálták-

Ami végül azt illeti, hogy mennyben

az ember 
való mozgás

Életvidám és üde ki nézést
ri kor végső határáig csakis józan életmód mellett, czélszerti táplálkozás és 11szta [([ e lj e s
zgás mellett képzelhető. Különösen nagy súlyt kell vetni a táplálkozásra. „Az egészség lejIV. UUIUIIVWVI» ““fSJ , J . , \

áldása nem gyógyszerek es csoda bűvészét

által
hanem csakis a helyes táplálkozással nyerhető el, mely a testet ptufly^fho^Hrfo^k'aifáUalánosan ismert 
szavakat egy ismert német orvos és tanár mondta. A czelszeru táplál

Biomalz.

Biomalz ajánlható azoknak is, akik túlfeszített, munka ide­
gesség miatt elgyengítitek. Tanárok és orvosok elsőrendű­
nek ismerik el és több királyi klinikában állandóan hasz-

Mindcnkit figyelmeztetünk, hogy Utánzatok is
>boz K 1 30. K 2 50 Kóstolómintát leírással dijtau

-.................... Patcrmann, Tcltow-Bcrim

nálják 
nak. Doboz 
küld Chem. Fabrik Clcbr.
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dolgoztatok helyi vagy nem helyi íparosok- 
k I erre nézve csak arra az általánosan tu­
dott és bárki által ellenőrizhető tényre kell 
rámutatnom, hogy eddigi összes debrecem 
Liftezéseimnél, a Kereskedelmi és Ip-irka- 
ilíránál, a Szilágyi-féle bérháznál, a Siket- 
léir'a Intézetnél, a Városi Zenede bővítés1 
munkáinál, a pénzügyi palota építkezésénél 
tisztán és kizárólag debreceni iparosokká’ 
dolgozattam és végeztettem el mindent, amit 
itt egyáltalában megkaphattam és ugyanezt 
fúgom tenni, ha módomban fog állni és ténv- 
lP!, f,„ kapom meg — a rendőrségi palotá­
nál is. , „ .

Nem akarom az illető iparosok neved 
elősorolni, — azok. akik csinálták, tanúságot 
tehetnek mellettem. De arról azután igazán 
nem tehetek, hogv itt Debrecenben nincs még 
ezicieiülcg egv olyan vasgyárunk, almi a heti 
terelt vastartókat megrendelhetném, arról 
sem hogy a Tisza, vagy a Kőrös másfelé ke 
restek medret maguknak és igy nem tudón 
belőlük a kavicsot itt kitermelni, még arról 
sem hogv a Hortobágvhól nem nőtt ki egv 
navv márvánv-bánva. hogv az Iparkamara 
gvötivörii márványait sokkal büszkébben 
nézhetném, mert hiszen akkor azok sem len­
nének „jött-mentek“. — sainos, nem áll mó­
domban a természeti erőket és gvárak gaz­
dasági elhelyezkedését ugv _ befolyásolni, 
hogv mindent városunk talajából és helvi 
termelő erőktől szerezhessek he. Jobban sze­
retném. ha igv volna, mert hiszen ez váro­
sunk fejlődésének és fellendülésének óriási 
mozgató ereie lehetne. (Bocsánat, hogv ezen 
utópiánál három évi rövid itt tartózkodásom 
után „városunkról“ mertem beszélni.)

Igenis határozottan állíthatom és ezt nem 
cáfolhatják meg még „jóakaróim“ sem. hogy 
tényleg minden iparos-munkát helybeliekkel 
csináltatok, igen sokszor még áldozatok árán 
is, mert már sok esetben többet fizettem a 
helybeli iparosnak más városbelivel szem­
ben, csak azért, mert kötelességemnek érez­
tem, mint e város lakója, hogy a helyi ipart 
előnyben részesítsem. Nem az én hibám, hogv 
eddigi kevés munkámnál még nem elégíthet­
tem ki minden egvéni érdeket és nem juttat­
hattam munkát minden jobb és megbízhatóbb 
helybeli iparosnak. Ha módom lesz. rá, ezt is 
megteszem. Hogy úgynevezett generál-vál­
lalkozó mivoltom nem sokat ártott a helybeli 
iparosoknak, azt megint önérzetesen elmond­
hatom, mert kötelezettségeimnek mindig a 
legpontosabban eleget tettem, soha senkit 
meg nem rövidítettem meg nem engedett fő­
vállalkozói trükkökkel, sőt akit kellett, tőlem 
telhetöleg a köteles határon túl is szívesen tá­
mogattam. Ezt is megmondhatják azok, akik 
velem már dolgoztak.

Ha mégis aknamunka folyik ellenem és 
cégem ellen, ha egyesek olvan nagyon har­
colnak a generál-vállalkozók ellen, azt — 
mondjuk meg egvszer őszintén — nem az ipa­
rosság megmentése miatt teszik, nem is ön­
zetlen altruista álláspontból, hanem mindig 
egyeseknek egyéni érdeke miatt. Nem azért, 
hogy A-tól Z-ig minden iparosnak jusson, 
hanem hogy éppen X vagy Y kapja meg nem 
tudom én melyik munkát. Ez a tulaidonkép- 
peni cél, ezért folyik a hírlapi hadjárat és 
hangulatcsinálás, az ipartestedet és egyéb de 
putációk fölvonultatása és eközben nem gon­
dolnak az illetők arra, hogy a dolgok ilyetén 
elposvánvositásával a mai szűkös világban, a 
mikor valóságos inségmunka számba megy 
egy-egy építkezés, elhúzzák, kitolják a mun­
kák megkezdését és éppen az illető iparosok 
és a munkátlan munkásvilág érdekei ellen 
cselekesznek vele.

Magam részéről ilyen eszközökhöz nem 
fogok folyamodni sohasem. Ezt is kivételesen 
tettem,- hogy itt, a nyilvánosság előtt a toll- 
forgatás mesterségébe avatkoztam, mert még 
erre is azt fogják mondani: „ne sutor ultra 
crepidam“. Nem, megmaradok a kaptafám 
mellett, dolgozni fogok ernyedetleniil és 
csöndben tovább, ha hagynak — itt Debrecen­
ben, ha nem, majd máshol, és igyekezni fo­
kok vállalt kötelességeimnek tőleg telhetöleg 
tovább is megfelelni, még talán a rendőr­
ségi palotánál is.

Ritter Ignác,
oki, építész.

mmPASSAGE TELfcFOH 3-Z8

egyezik az összes mozilátova- 
tók nézete, t. i.,hogy azüHBHUS

Az URANUS színház igazga­
tósága az. "alább felsorolt vi­
lágszenzáció! képeket kö 
tötte le színháza részére, me­
lyek gyors egymásutánban 
•5» kerülnek bemutatóra

KIZÁRÓLAGOS JOGGAL

A SÁROA CSIKÓ
Csopreghv FVrenc rnniek népszínműve Előad­
ják : n kolozsvári Nemzetl S'inház tagjai. A leg» 

brilllánsabb magyar felvétel.

UTAZÁS A FÖLD KÖRÜL
Kalandos film játék 6 felvonásban.

NÍLUS KIRÁLYNŐJE
(ANTONIUS ÉS KLEOPÁTRÁI

A «QUO VADIS I » is fölülmúlja.

S*~A KÉREGÉRE*
A legkitűnőbb vígjáték a mi létezik /

fiYÖZHEM VAGY HALÁL
Szenzációs társadalmi dráma.

WBF TANGÓLÁZ **
Nagyszerű bohózat 5 felvonásban.

A HÁROM TESTŐR
Dumas S. regénye.

A GLADIÁTOROK
KLASSZIKUS SZÍNJÁTÉK.

STUART MÁRIA
Történelmi dráma.

PILLANGÓSZERELEM
HENRY KRAVSS ÉS M'STINGUETTEL 

n főszerepben.

SHYLOCK
A KRAKÓI BANKÁR

stb. stb. és

iijaM slágerei!

Népkonyha és melegedő
Látogatás az éhesek tanyáján

Alacsony, földszintes ház, elől egy nagy 
fehér tábla, amire megnyúlt, fekete betűkkel 
van ráírva: „N é p k o n y h a“. Ott van künn 
az Árpád-tér mögött, a Kut-utca 140. szám 
alatt. Furcsa, sárgára festett, de idő múltá­
val már lekopott színű ház, amely mintha a 
hivatását akarná szimbolizálni, öreg és törő­
dött, akár a vén asszonyok. Az ablakok úgy 
virítanak rajta, mintha pápaszemek volnának 
s alattuk ellobogott tüzű, fanyar, szürke sze­
mek merengenének el a csöndes utca fehér 
haván. A kerítés ajtaja már kissé bedőlt, el­
korhadt és a kilincse megrozsdásodott. Az 
udvaron egy zuzmarás vadgesztenyefa vi- 

1 gyáz a rohanó időre.
A konyha felöl friss ételszag csapott 

meg. Az ablakon keresztül feléin villant a 
kályha tátongó, lángoló szája. A tűz körül­
nyaldosta a régen fekete téglafalat és csön­
desen, szégyenlősen bujt vissza.

Nyolc üres, egyedül padokkal körülra­
kott szobából áll ez a menedékhely. Az el- 

! múlt vasárnap nyílott meg a helybeli jóté­
kony nőegylet és a város támogatásával. S 

! azóta körülbelül kétszáz szerencsétlen em­
bernek, gyereknek, családnak enyhíti a nyo­
morát. Meleg ételt ád naponta, forró levest, 
húst és friss kenyeret oszt ki azoknak, akik 
e népkonyha nélkül talán éhen pusztulnának.

; Javarészt apró gyrmekek jönnek ide, olya­
nok, akiknek kenyérkereső apjuk talán most 
küzd, verekszik a legnagyobb nyomorúság­
gal, a betegséggel.

Nagy és fontos socialis jelentősége és 
hivatása van ennek a menháznak. Szomorú 
szobáinak levegőjében a nyomor fanyar il­
lata párolog ugyan, de ezen az illaton ke­
resztül valami édes, jóelső érzést szitál a 
lelkűnkbe az a tény, hogy mikor ezek a sze­
rencsétlen emberek ide beteszik a lábukat, 
néhány percre egyszerre és mintegy va­
rázsütésre, hirtelen tovatűnik a nyomoruk, 
ilyenkor néhány percig jól érzik magukat, 
örülnek az életnek, boldogok.

Mennyivel közvetlenebb az ilyen jóté­
konyság, mint a parádés, amely nem a disz­
ken, a ceremóniában, a parádéban nyilvánul 
meg, hanem a bensőséges, szeretetteljes és 
csöndes adakozásban.

Az egyik szobában három gyermek ül­
dögél csöndesen, egymás mellett és a kezei­
ket összefogva gondolkodnak.

— Mit csináltok? — kérdem az egyiktől.
Szepegve, ijedten felete:
— Semmit, semmit se ... ne tessék hin­

ni, nem én ... a Jancsi volt a rósz . . .
A Jancsi — apró, pákosztos kis fin — 

könyezve bömbölte:
— Nem igaz, nem én ... ő volt, csak 

rám akarja fogni . . .
— De hát mégis mit csináltatok?
A harmadik, a legidősebb csöndesen 

mondta:
— Ne tessék félni, nem csináltunk mi 

semmit, csak anyukára gondoltunk. Anyuka 
a múlt hétem meghalt.

A három kis gyerek egyszerre elhall­
gatott, a legidősebb megfogta két csepp öcs- 
csének a kezét és a sarokba vonszolta őket. 
összekuporodtak, átöltetők egymást és Jan­
csi elkezdett mesélni mindenféle bolondos 
dolgokat nekik az öreg elefántról. Vitéz Mik­
lósról és a sarkon forgó várkastélyról . . .

A másik szobában nagy tömeg gyerek 
tülekedett az ajtó körül. Az ő számukra ez 
az ajtó a boldogság kapuját jelentette, mert 
ezen keresztül juthattak el egyenként ebéd­
jükhöz, Mikor megláttak minket, hirtelen el- 
csöndesedtek és félreállottak az útból. Néme­
lyikük nagy kerek szemeit csodálkozva ve­
tette ránk. Az ajtón túl meglepődve állottam 
meg. Körülbelül száz gyermek, felnőtt, férfi 
és nő, vegyesen ültek az asztalok körül. Elő­
lük csillogó, tiszta tányér és más evőeszköz 
zök. Izgatottan várták a levest, amit bádog 
csészékben hoztak éppen. A leves után aztán 
hús és tészta következett. Néhány an a gye-

jC jBjh };'* 'lf&&

mj.



I

>' '

pfHI

SHHB

nr»t>rr7FNT Fttnr.FTi Fm llisAfl 1914 január If,

wr.

rekek közül az asztal alatt a kenyeret és a 
tésztát gyorsan elrejtették egy csomag pa­
pirosba és vitték haza, vacsorára . . .

Ezalatt folyton jöttek a nyomorultak. 
Először mind bediktálták a nevüket.

— Hogy hívnak?
— Kelemen Sándor.
— Mi az édes apád?
— Semmi . . .
— De foglalkozása csak van?

. — Nincs. Beteg.
— Mi a baja?

. — A lábát tavaly levágta mindakettőt 
a gép. Azóta nem tud járni.

— Hát az édesanyád?
— Mosni jár.
— Hányán vagytok testvérek?
— Nyolcán.
Ezt egy pöttömnyi, maszatos képű kis 

gyerek mondta.
Azután egy kisleány következett.
— Hogy hívnak?

. — Karenina Anna.
— Mi az apád?
— Amerikában vau.
Szegényke alig volt hét éves és mennyi 

furcsa és szomorú tragédiának a melódiája 
szorította össze csepp szivecskéjét. Karenina 
Annának hívják és az apját valamelyik petin- 
sylvániai szénbánya őrli agyon. Szegény, 
csepp Karenina Anna . . .

És Tolstoj jutott az eszembe, ez az im­
már halott, csodálatos orosz. Müven jó nem 
Karenina Annának és Raszkolnvikovnak len­
ni és holdfényes, havas éjszakában nem a 
Szonya ringó és kemény melléről és piros 
csókjáról álmodozni . . . Szegény, csöpp Ka­
renin Annát nagyon megsajnáltam és Tolstoj 
jutott eszembe, a halottszivii, csodálatos 
orosz . . . (rrk.)

A ruthén por
A máramarosszigeti tárgyalás 

folytatása
Ma délelőtt kilenc órakor nyitotta meg 

újból a tárgyalást Tóth Aurél dr. kir. Ítélő­
táblái bíró.

Elsősorban M uszk u r Fedőmét hall­
gatták ki, aki hosszas nógatás után beszélni 
kezd, elmondja, hogy Kabalyuk kétszer vagy 
háromszor járt nála Nagybocskón. Arra 
azonban, hogy Kabalyuk' őket a görög keleti 
hitre akarta áttcriteni, nem emlékezik.

Elnök: De a vizsgálóbíró előtt más­
képpen vallott.

Vádlott: Nem emlékszem arra sem, 
hogy tegnapelőtt mi történt velem. Hát hogy 
emlékeznék arra, ami egy évvel ezelőtt tör­
tént. Nagyon beteg vagyok. Nem tudok gon­
dolkodni.

Elnök felolvasta ezután a vizsgálóbíró 
előtt tett vallomását, amelyben elmondotta, 
hogy Kabalyuk háromszor is rábeszélte őket, 
hogy térjenek át a görög keleti hitre. Ha so­
kan lesznek görög keletiek, eljön a cár és 
felszabadítja a népet. Azt is beismerte, hogy 
a férje házában idegenek előtt pravoszláv 

'imakönyvekből zsoltárokat és imádságokat 
olvasott fel.

Elnök: Kitől kapta ezeket a három 
keresztes könyveket?

Vádlott: Hlusmanyuk Olenától.
A következő vádlott M uszkár Fe­

dor nagybocskói földmives volt. Kijelenti, 
hogy nem érzi magát bűnösnek. A gyüleke­
zet előtt nem háromkeresztes könyvekből 
olvasott fel. A pravoszláv füzeteket Kaba­
lyuk Sándortól és Hlusmanyuk Olenától kap­
ta. Kabalyukkal a felesége ismertette meg. 
Alexi atya, amikor a búcsúkra járt megpi­
hent náluk.

Elnök: A vizsgálat során azt vallotta, 
hogy Kabalyuk kifejezte azt: „azért van 
szükség a pravoszláv vallásra, mert a musz­
ka cár fel akarja szabadítani a rutén népet“.

Vádlott: Lehet hogy ilyet mondtam, 
de nem emlékezem rá.

Arra sem emlékezik, mintha Kabalyuk 
kijelentette volna előttük, hogy a cár elfog­
lalja a rutének által lakott magyarországi 
részeket. , ,

Elnök; Azt is vallotta a vizsgálóbíró 
előtt, mintha Kabalyuk azt mondotta volna, 
hogy a cár jobban ügyel a papokra, mint a 
mi királyunk.

Vádlott: Meglehet, hogy Kabalyuk 
mondott ilyeneket és hogy én is vallottam 
a vizsgáló bíró előtt, de most nem emléke­
zem rá.

Harmadiknak Marusák Alexi nagy­
bocskói lakost hallgatja ki az elnök. Szintén 
tagadja a terhére rótt bűncselekményt.

Végül U Italy Jura kihallgatása követ­
kezett, mire a tárgyalást hétfőre halasz­
tották.

vasárnapi krónika.
*

STRÓFÁK
a debreczeni úgynevezett vízről.

*
ELSŐ VERS.

Víz,
ez a drága kincs, 
még mindig nincs, 
és elmúlik esztendő vagy tiz: 
még mindig nem is lesz . . .

„Csekélység ez, —
mondd minap városunk egyik atyja,
aki néha az elméset adja: —
aki szomjas, pezsgőt töltsön a torkára,
tapasztalatból mondhatom
többet ér belőle egy atom
mint tiz
veder viz!
És nem is olyan magas az ára: 
potom ötven kroncsi tiz icce!"

Annyi szent, ez a vicc volt 
az év legrosszabb — vizvicce! . . .

*
MÁSODIK VERS.

Múlt héten
egy tóttal találkoztam kérem.
Szomorú volt szegény, bus, 
nem volt rajta hús 
csak két font, 
a többi csupa bőr vala 
és csont.
— Kedves öregem, miért e bánat, 
miért reszket a lábad, 
vacog a kezed,
s a szemed mért nem nevet? —
Kérdem tőle részvéttel.
— Könyörgöm, meleg étel

ff A bécsi, londoni és párisi kiállításokon ff 
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Kapható a készt tó

GRÓSZ NAGY FERENC
gyógyszertárában

Kossuth-utca 8. A színház mellett.

nem volt a hasamba tíz hete már, 
azt se tudom mi a kanál, 
villa és 
a kés . . .
. . . gondoltam, mint ló tóthoz illik, 
miután [elkopott a szám:
„ha nincs piz, igyál viz!“ 
igen ám
de Dcbreczenben itten 
viz sincsen,
öli jaj, viz sincsen! . , .
És hangos zokogással sírásba kezdett. — 
aztán (hogy nem tudtam nézni eztet 
s lelkemben feldultan 
elfordultam) — 
a dőre
hirtelen felkötötte magát 
egy mohlepte, egy üres 
vízvezetéki csőre ...

ü>
KINETOFON.

Kérem, ne vegyék tőlem zokon:
Jelen dalom tárgya: a Kinctofon, 
mely szaval magyarul, svédül, 
hogy az ember belészédül, 
mely ordít dánul, csehül, 
minden várakozáson felül, 
mely énekel, bömböl, kiált, 
amely magából fütyülést kiád, 
mely huhog, visit, nyikorog, 
mely kelepek tniákol, ri, korog, 
mely csörömpöl, jajong, krákog,
S bár az irigység sok rosszat ráfog, 
mégis egész szépen üvölt, brekeg, zug, 
a fület lobban vágja mint a eug, 
mely természetesen nyafog, 
mely zörög, hápog, makog, 
mely utánozza a kis gyereket, 
mikor a hasa fáj, vagy mikor hereked, 
amely imitálja a nagyharangot 
amely fényesen visszaadja a böfögést 
és más hangot,
Sőt, pont a harmadik képbe
— egy bus jelenetnek volt épen vége —
hallatszott egy pofon csattanása is,
egy ntiánsz se volt benne hamis,
kiderült ugyan utólag,
hogy Schwarcz volt, akinek a pofon kijárt.
mert megcsípte a Weiszné vádlilát
futólag,
a sötét nézőtéren,
la szemtelenben nem volt szemérem!)
Mondom, kiderült utólag
hogy innen hangzott el a rideg pofon,
mindegy:
azért mégis nagyszerű volt a Kinetofon!

TORREÁDOR.

— Aki soká akar élni, gondoskodjék ar­
ról, hogy gyomra és belei idönkint alaposan 
kitisztittassanak! Ha a váladékmaradvány 
bent reked a testben, az ember aláássa 
egészségét, igy továbbjutását és ezzel bol­
dogulását is. A Ferencz- József-keseriiviz 
igazán kittinő, valóban természetes hashajtó, 
melyet előkelő orvosok és tanárok régóta 
elsősorban ajánlanak. Kunze dr. a hires 
szászországi orvostudós, a Ferencz Józseí- 
gyógyforrások élettani hatásáról írott mü­
vében sok kiválóan hasznos útbaigazíts 
közt a következőket is mondja: Asszonyok­
nak, akik éveken át nehéz székelésben szen­
vednek, reggel és este cgy-egy negyed bo- 
rospohárnyi Ferencz Jdzsef-kesyrii vizet 
szoktam rendelni. Fz rendszerint kitűnő si­
kerrel jár; az étvágy mindig fokozódik és a 
közérzés általános megjavillása következik 
be. — Mivel jóval kisebb értékű vizek is 
vannak forgalomban, elcserélések elkerülé­
se végett a gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerikereskedésekben mindig az 
eredeti Ferencz József-keserüviz üvegjét 
kell kérni. A szétküldési-igazgatóság Buda­
pesten.

f • •! r M Barna-u. 3;
_ .. „ _______  Telefon 576.

VÍZVEZETÉKI OSZTÁLYA vállal mindennemű vízvezetéki munkálatokat.
es kulin

Fióküzlet: Arany 
János-utcza 15. sz.

, GSipkefipnyiket, óit billiókat leiszebbeo tisztit “Telefon: Fióküzlet
FEUERSTEIN MOSÓiNTÉZETE PIADZ-ÍITGZA 63. SZÍ! 732.™ujj
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Borzalmas lelet az otcán

Ma reggel háromnegyed nyolc órakor a 
budai Punapartnak a Battliyány-tcír ós a Ka­
csa-utca között levő szakaszán a rakodópar- 
ton Katzenberg Márton és Szabó Kálmán ko­
csisok egy utazókosarat találtak. Az utazó-! 
kosár egészen u.i volt és a külsején vitorla-1 
vászonnal volt bevonva.-A két kocsis nagyon 
megörült a talált kosárnak, föltették a kocsi­
jukra ís elhajtattak a Vitéz-utca irányában. 
Amikor a kosarat föl tették kocsijukra, érez­
ték, hogy nagyon nehéz és azt hitték, hogy 
valami értékesebb holmi vált benne. A Vitéz-' 
utca mellett fölnyitották a kosarat és meg-! 
döbbenve látták, hogy a kosárban egy női 
hülltest fekszik.

A két kocsis roppantuk megijedt a fölfe­
dezéstől és azonnal értesítették a közelben 
posztnló rendőrt, aki nvomban telefonozott 
a második kerületi kapitányságra. A kani- 
tányságról több tisztviselő és detektív a hely- ■ 
színére ment.

A talált kosarat visszavitték a Punapart-Í 
ra. oda. ahol eredetileg feküdt és itt megái- ] 
lapították, hogy a női holttest oldalt fekszik 
a kosárban, lábai a hasára vannak huzva és a 
keze szintén hasára van szorítva. A hnia sző­
ke és csapzott volt, testén már a hullafoltok 
mutatkoztak és az aika is duzzadt volt. Az 
utazókosár finom béléssel volt ellátva, olda­
lán egv kis cédula volt. rajta a 998. szám és 
a következő szöveg: Von Wien narh Rrrda- 
ppst. Ostbabnhof. Alatta pedig; Königliche 
Ungarische Staatsbahn A. 0. Reisegepaeck.

A holttestet a bizottság kivette a kosár­
ból és a jelen volt rendőrorvos azonnal meg­
vizsgálta. Megállapították, hogy a holttesten 
semmi sérülés roncsén, de a duzzadt óikból és 
más jelekből következtetve, nagyon valószí­
nű, hogy a nőt megfojtották.

Vékony batiszting volt rajta és ujiai ma- 
nikürözöttek voltak. A halál bekövetkezésé­
nek idejét nem lehetett pontosan megálla­
pítani.

Az utazókosáron a következő szöveget 
találták: Rudniker Korb-Fabrik, Wien-Buda- 

. pest-Prug.
Az eddigi jelek után egészen bizonyos­

nak látszik, hogy gyilkosság történt.
A gyilkosságot nyilván akként követték 

el, hogy a gyilkos kezét a leány szájára ta­
pasztotta s addig tartotta ott. mig az áldo­
zat rnegfuladt. A bűntettet valószínűen két 
ember hn itóttá végre.

A főkapitányságnál ma délben jelentke­
zett egy fővárosi soffőr, aki előadta, hogy a 
339. számú gépkocsi vezetője s mint ilvent, 
tegnap reggel fél kilenc és kilenc óra között 
a nyugati pályaudvarnál megszólította egv 
nő, akit a Döhrentey-utca 19. számú házá­
ba vitt gépkocsiján. Az utért négv korona 
hatvan fillért kapott. A soffőr a holttestben 
határozottan fölismerte utasnőiét s minthogy 
az adatok mindenben megegyeznek, nyilván­
való, hogy a meggyilkolt nő csak tegnap ér­
kezeit Pécsből Budapestre.

A délután folyamán jelentkezett a rend­
őrségen Krüger Pálné tejárusnő, aki elmond­
ta, hogy a kosarat egv férfi és nő vitte a 
Puna felé. A kosarat is fölismerte. A nyo­
mozás folyik.

Tisza István gróf itthon. Bécsből táv­
iratozzak: Tisza István gróf ma hosszabban 
tárgyalt Berchtold Lipót gróf külügyminisz­
terrel. A miniszterelnök ma délután 4 óra 50 
Perckor hazautazott Budapestre.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Színház
B. Liszt Mária

2 napig közkívánatra 
HÉTFŐN és KEDDEN

3 órás műsor

Baumann Károly 
!! bucsu-fellépte !!

1 KABARÉ 1

íp az összes mmsztár
1 BELEINAI B KOVÁCS
■ MARGIT 1 ANDRÁS

É

ÜJ műsorral

'■

;

a

Ti.

Szkeccs

Robinson Krauss
Szkeccs

'Asztad
tikus
kinn 
dráma!1

Hat felvonäßoß dráma.

D* ANNUNZIO.

3 órás műsor

2 előadás :::::: 2 előadás
5-től 8-ig — 9-ig 12-ig

Kltiintett őrnagy. A hivatalos lap köz- 
h- !l°gy a király Békássi Békéssy József nyu­
galmazott vezérőrnagynak az altábornagyi 
cimct és jelleget díjmentesen adományozta.

Debreceni uriassaony sikere

Az utóbbi hetekben szenzációja volt a 
fővárosi művészvilágnak. A „Harmonia“-tár- 
saság által rendezett hangversenyeken lépett 

[ először nyilvánosság elé egy debreceni ma- 
! gasabb rangú katonatiszt, — mint a lapok Ír­
ják —■ tüneményes szépségű, gyönyörű szőke 
hajú felesége, fí.-né Liszt Mária.

És feltűnően nagy sikert aratott. Az Az 
Újság, Pesti Hírlap, Rester Lloyd, — | de ál­
talában az összes lapok az elragadtatás hang­
ján írnak a fiatal művésznőről, a Színházi 
Élet az arcképét hozza stb.

I A Lloyd igy ir: A Royal-terem sok hang- 
1 versenyt hallott falai közt lépett a hangver- 
j seriy-dobogóra B. Liszt Mária, hogy rögtön 
’ első énekszámaival gyönyörűséget szerezzen 
a mtiértő közönség számára, emlékezetessé 
tegye magát és feledhetetlenné ez estét. Ha­
talmas, drámai erejű magas szopránja köny- 
nyedén szállt fel a magasba s tért vissza a 
legmélyebb regiszterekbe. És visszhangot tá­
masztott szűnni nem akaró tapsokkal, me­
lyekkel valamennyi számát készséggel hono­
rálta a közönség. Ki kell emelnünk a mű­
vésznő programjából a Loreley-áriát, mely­
nek interpretálása operába illően nagyszerű 
és tökéletes volt. Ilyen magas fekvésben 
mostanában még nem hallottuk ezt a klasz- 
szikus vnüdalt.

Így ir a főváros egyik legelőkelőbb kri­
tikusa s e tónusban emlékeznek meg B. Liszt 
Máriáról a többiek is. Nekünk annyival is in­
kább jól esik ezt megállapítanunk, mert deb­
receni úrasszony az, aki ilyen szép dicsősé­
get hozott a magyar énekművészet szá­
mára. ___ (Sz.)

* Vasárnap délután. (A színházi iro­
da j e 1 e n t é s e.) Vasárnap mérsékelt hely­
árakkal kerül színre a „Lumpácius Vagabun- 
dus“ című kitűnő énekes bohózat. A darab 
keretében gondosan összeállított miisoru, 
igen mulattató cabaret-előadás lesz. A da­
rabban és a Cabaret-előadáson résztvesznek 
a társulat összes tagjai. Főszerepeket játsza­
ttak: Nagy Aranka, V. Márkus Angela. H. 
Serfőzi Etel, Szentiványi Gitta, Kassay, Nagy 
Sándor, Rónai, (a három jómadár), és még 
többen, a Cabareten kiviil kitűnő számokkal 
szerepelnek: Borbély Lili, Mucsi Anna, H. 
Serfőzi Etelt mint falusi kisleány Budapes­
ten), Szalai (kacagtató kuplékkal), Sz. Nagy 
Imre, stb. Jegyek válthatók a pénztárnál^

* A „Mozikirály“ vasárnap este. —- 
(A színházi iroda jelentése.) Va­
sárnap este a „Mozikirály“ kerül színre. A 
kiváló újdonság most is az eddigi_elsőrendii 
kiosztásban kerül előadásra. A főszerepek-

I ben ezúttal is Borbély Lili. Nagy Aranka,
1 V. Márkus Angela, H. Serfőzi Etel, Kormos, 
Szala, Oláh, Rónai, Kassai lépnek fel. És a 
„sláger“-szátnok: a „Váczi utcán“, „Oh, óh, 
óh! . . az olasz-dal jelenés, stb.. stb. most 
is az eddigi nagy hatást fogják elérni és a 
kiváló, melódikus énekszámokat a közönség 
a felvonásközökben zenekisérettel újból vé­
gig énekli. A mai kis-bérletcs előadásra föld­
szinti és első emeleti páholyok, azonkívül 
elsőrendű támlásszék-jegyek is kaphatók az 
első soroktól kezdve.

* „Szulamlth“. (A színházi iroda 
jelentése.) Goldfaden kiváló dalműve, a 
„Szulamlth“ holnap, hétfőn C) bérletben ke­
rti! színre.

* Miisorhlrek. (A színházi iroda 
jelentése.) A hét szerda, csütörtök és 
pénteki napjain Stein, Walter és Heller kitű­
nő vigjátékirók legújabb müve, a „Majolika“ 
kerül színre. Kedden és szombaton a „Mozi­
király“ van műsoron.

* A bérlet. (A színházi iroda je­
lentése.) A színház igazgatósága ez utón 
is felkéri a t. bérlőközönséget, hogy akik a 
bérlet második részletét, mely folyó január 
1-én vált esedékessé, még be nem fizették,
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— Fölmentették a zabeml hősöket. —
Strasszburgból táviratozzék: Nagy érdeklő­
dés várta ma a strasszburgi hadbíróság Íté­
letét. Mára várták ugyanis a Reuter ezre­
des és Schad hadnagy ellen indított katonai 
eljárás befejezését. A hadbíróság délelőtt há­
romnegyed tizenegykor hirdette ki az íté­
letet, amely szerint a bíróság mind a két vád­
lottat fölmentette. A költségeket a kincstár 
viseli.

Straszburgból táviratozzák, hogy a ka­
tonai felebbviteli törvényszék a mai tárgya­
láson Forstn er hadnagyot is fölmentette.

— A keddi tüntetések. Fővárosi tudósí­
tónk táviratozza: Boda Dezső főkapitány a 
szociáldemokrata párt bejelentését, hogy 
hétfőn este népgyiilések lesznek, tudomásul 
vette, de a keddre tervezett tüntetéseket nem 
engedélyezte.

Vásári tolvajlások. A holnapi vásár 
beköszöntőiéként ma már egy sereg följelen­
tés érkezett

szíveskedjenek ezt leglkésőbb folyó január 
15-ig eszközölni. A bérlet ez időpontig a 
színházi irodában naponként 9—12-ig és fél 
4-től 5 óráig befizethető.

HÍREK
A refor— Vasárnapi istentiszteletek

iriátus templomokban vasárnap a vásárra te- is érdemessé tes 
kintettel teológus ifjka látják el az isten- lásra. 
tiszteletet. — Tárgyaié

Az ágostai hitvallású evangélikus tem- kérdésében. M 
plombán pedig délelőtt 10 órakor Materny hogy a helyi ví 
Lajos főesperes végzi az istentiszteletet. tervezett szám:

— Esküvő. Szombaton délben esküdtek. 
örök hűséget egymásnak Érsek Elek ura- j ^ -L
dalmi főtiszt gróf Almássv Dénesnél, kisrá- 1 ;
kői és nagyrákói Lehoczky Agathával, dr. 110 ^ .
Varga Emil városi tb. tiszti főorvos unoka-! ‘ J.gl
húgával. Tanuk voltak a vőlegény részéről f 
Herkely Gyula m. kir. csendőrszázados, a { h, “• ,-h '
menyasszony részéről Varga Géza uradalmi , ; ,■ rL^‘ ‘
főtiszt. Az esküvő sziik családi körben özv. ‘ 1 -
Varga Károlynénál, a menyasszony nagy- pi,.Rvip
anyjának házánál történt. A fiatal pár még x .. p 
a délután folyamán clntnzott. I Sfgyán S

Marad a kamatláb. Bécsből táviratoz- Jegyző, a helyi 
zák: Az Osztrák és Magyar Bank főtanácsa Mihály igazgató 
ma délelőtt ülést tartott, amelven jóváhagy- fél ragaszkodott 
ta az 1913. évre vonatkozó zámszátnadáso- a mai értekező 
kát. A tiszta évi nyereség 46.278.742 korona js jött.
64 fillér volt. Részvényenként 129 korona 10 j _a fekete
fillér osztalékot fizet a bank. A kamatláb dől- jratozzák: Tegt 
gában nem történt változás. A bank főta- |)e a perenc .1 
nácsa e hó 20-án ismét ülést tart, amelyen |,jmjöt konstatá 
tekintettel arra. hogy addig elegendő meny- kerii[et Pgyj;k p 
nviségü adómentes bankiegv-tartalék gyiil és na ni
össze, a kamatlábat leszállítja. ! családnak vitt k

— Verekedő képviselő. Nyíregyházáról nap is kihordta 
táviratozzák: Horváth József képviselő az sánta 
éjszaka mulatott és browningból lövöldözött, a pék 
Alföldi detektív figyelmeztette, hogv ezt ne másol 
tegye, mire Horváth kikapva egy cigány ke- séget, 
zéből a klarinétot azzal kétszer úgy fejbe 
sújtotta Alfödit, hogy ez véresen, eszmélet- („a n 
lenöl vitték el. este

rendőrséghez, amelyek mind 
vásári tolvajlásokról számolnak be. Így: Kug 
ler István asztalos panaszt tett ismeretlen tet­
tes ellen, aki az elmúlt éj folyamán a vásár­
ban kirakott bútordarabjai közül egy darab 
díványt ellopott. — Gombos Istvánná vásári 
cukorkaárus följelentést tett ugyancsak, hogy 
vásári bódéjából az éj folyamán 20—25 ko­
rona értékű cukorkát loptak el. A rendőrség 
megindította a nyomzást.

— A vasárnapi munkásképzö uj ciklusa. 
A Vasárnapi Munkásképzö folyó hó 11-én, 
vasárnap délután 4 órakor nyitja meg a má­
sodik ciklusát. A második ciklus első elő­
adását a fémipari szakiskola második eme­
leti dísztermében tartja Löwin János máv. 
mérnök, aki vetitett-képek kíséretében fog 
beszélni a halotthamvasztásról. — Marko- 
vits Lajos joghallgató néhány költeményt 
fog szavalni. A belépés díjtalan,

— Ma, vasárnap délelőtt katonazene- 
hangverseny a „Pilseni“-ben. Kitűnő zóna- 
reggelik, Pilseni, Müncheni „Spaten“ és kö­

tik apják

Sokkal hatásosabb 
a csukamájolajnál

Telefon
3-28.

Korona
Passage

Ma utoljái a!!

I dokk nmim
A szezon egyedülálló lengerl drámája 4
1. Zene.
2. A Columbia lolvA partjain.

Természetrajz! felvétel.
3. A titokzatos utca.

Rendkívül kacagtató.
4 A VIDRA.

Állattanulmány. Színes felvétel.
5. Pupák Csereüzletei.

Igen mulatságos jelenetek.
6. TITI megszökteti BÉBIT

Pompás gyermek vígjáték.
7. A tavasz virágai.

Csodás természeti felvétel.
8. Bob a hordóban.

Rendkívül kacagtató történet.

/fí'O^r olaj hátrányai: a nehéz megemészthető- 
íf ijv ség, kellemetlen iz ás szag, teljesen cl
lí v31 vannak kerülve. A Scott-féle ctuulsiú va-
I líi lójában olyan könnyen emészthető és oly 
IaIv jóízű, hogy még a bölcsőbeli csecsemő- 

nck is beadható és nála nehéz fogzás 
esetén kiváló szolgálatokat tesz. A kis állampolgárnak 
a Scott-féle csukamáj-emulsió erős lest- és csontiukatot 
biztosit, a legjobb fegyvert a későbbi életküzdclcmre.

Elért, ne a cnukaméjolalat adtunk a gy erinekeknek, liá­
néin n tojfelszerlien édes Soott-fólo csuka méjolaj-emulslét,. 
mely úgy nyáron mint télen egyforma hatóerővel olr.

I'ffy üveg óra 2 korona 50 fillér. Minden gvóífflórlian k"P: 
haló- Ha rsen Ír.ura hivatkozva 80 fillér «rl<Skll bólycgei lillW 
SCOTT Se 1V>WM5 Ges. in. b. II. címere, Wien VII, akkor cg}

S«, »Kf, rm kivaló bor- és
Pl É$& lithiumos
JLtJ| W gyógyforrás

vese- és hólyagtiajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, omész- 
tesi és lélegződ szervek hurutjainál kitűnő hatasu. Természetes vasmentes samyuvlz.

Ropható dsváfnjvizkereskíidlsekhcD criII’I I'IJC \ rt\QT é, nv,ott‘. v/HrtíirI. kbun. 1 I. b AbUb 1

ELŐADÁSOK Délután Mól ő-ig nn rsékelv n le­
szállított helyárakknl. 5 órától n nd< s betyárok, 
bemenet minden kép után. Utolsó előadás 10 

órától.

Hétfőn Kedden Szerdán
január hó 12-én, i3-An és 14-én

MEGINGOTT BIZALOM
Társadalmi dráma 3 felvonásban. A nőt lősze­

repet I1LNNY ROUTE* lógja kreálni.
Budapest, V. Rudolf

a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debreczeni főraktár KÖZPONTI DROGÉRIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szá.litják-
1=: 1 Kapható minden fiiszerüzletben. t====3

Szt. Lukács 
fürdői =

forrás q
ásványvíz

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben Szigorú szabott 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

arak mened posztóhereskedonÉI, Debreczen, Kossuth u I.
szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.;
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inden
háziasszony

teljes meggyőződéssel 
mondja:

nincs kávé :Franck: nélkül és 
azért ajánlják csaka„Valódi“ 
:Franck:-ot a „kávédaráló“ 
gyárjeggyel.
mg *a> 140/26111 ___________ _________________________
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[
Rcndhivüli aShalm! véíelsli nőj, 
férfi- és gyerrnshczipőIibBn.

Költözködés miatt. Óriási választék.
Melyen leszállított árak melleit áru illatnak kl. -»■

Fischer Menyhért cipöüzletébeii, Plao 9.

KÖZGAZDASÁG

— Farsangi divatszövetek, vonlok, kre 
Donok grenadinok, brocliék, gyapjú crep- 
pek. sálak, Szabó Lajos fiainál, Rózsa-utca.

Kegyetlen anya. Tokajból jelentik 
Viszokai Margit cselédleány nem szerette 
hároméves kis gyermekét. A kis gyerek teg­
nap csipkedni kezdte a kenyeret, ez annyira 
dühbe hozta az anyát, hogy beburkolta a 
gyermek kezét egy csomó papirosba és be­
dugta a tűzbe. A papiros lángot fogott és a 
gyermek olyan súlyos égési sebeket szenve­
dett, hogy a kórházban belehalt. A csendőr­
ség a szívtelen anyát letartóztatta.

Állat az emberben. A múlt év utolsó 
napjain mutatta be az Uránus-szinház „Állat 
az emberben“ cimii társadalmi drámát, mely­
nek olyan nagyméretű sikere volt, hogy min­
den előadását zsúfolt ház nézte végig. A 
nagy közönség óhajára az Uránus igazgató­
sága nagy áldozatok árán — egy napra 
visszahozza és c hó 15-én bemutatóra ke­
rül, melyre jól előre felhívjuk a nagy közön­
ség szives figyelmét.

Eljegyzések. Az elmúlt héten a követ­
kező eljgeyzéseket jelentették be az állami 
anyakönyvi hivatalban: Bánszki János— 
Jobbágy Erzsébet, Bana (iábor—Takács 
Margit, Tádi Károly—Szatmári Etelka, dr. 
Havas Aladár—Kőim Katinka, Bácsi András 

-Fehér Erzsébet, Károlyi Imre—Szél Mar­
git, Dobi István—Tóth Erzsébet, Kónya Ba 
lázs— Tamás Zsófia, Sándor Bálint— Bácsai 
Erzsébet, Nagy Gusztáv—Nagy Emma, Tak- 
lis József—Ármós Zsuzsanna, Soós Antal— 
Petrohai Juliánná, Berger Jakab—Farkas 
Frida, Tóth Imre—Oláh Zsófia, Nagy Imre— 
Bakó Erzsébet, Flescher István—Boros An 
na, Mata Imre—Szűcs Juliánná, Pozsgai Ká­
roly- Zakariás Mária, Molnár István—Kap­
csos Juliánná, Székely Mihály—Rácz Kata­
lin, Joó Antal—Imre Mária, Nátházi István 
Végh Margit, Hevesi Imre—Újvári Erzsébet, 
Balogh István—Sáfár Mária, Kerékgyártó 
Mihály—Kertész Zsuzsanna.

MÁJUS ELSEJÉRE 
egy három szobás és egy öt szobás 
lakás kiadóvá válik. Központi iütés, 
$ Hit, modern mellékhelyiségek. ♦

Budapesti értéktőzsde.

Akit kétszer temettek el. Szegedről 
jelentik: Wolford Mihály kendergyári mun­
kás január 5-én meghalt Szegeden. Amikor 
hozzátartozói a halálesetet bejelenteték a 
plébánián, fölvilágosították őket, hogy a ha­
lotti bizonyítványt is el kclhozniok, mert c 
nélkül egyházi szertartással nem temethetik 
el a halottat. A hozzátartozók erre eltávoz­
tak, de a halott,kérni bizonyítványról meg­
feledkeztek, mert a halotti toron nagyon fel­
öntötték a garatra. A város Így egyházi szer­
tartás nélkül temette el a halottat és a roko­
nok csak 7-én, amikor már kijózanodtak, tud 
ták meg, hogy mi történt az ő halottjukkal. 
Ezért éjnek idején belopóztak a temetőbe, 
fölásták a frissen hántolt sirt és a halott ko­
porsóját bevitték a hulla-kamarába. Január 
9-én, pénteken reggel jelentkeztek a plébáni 
án és bemutatták a halottkémi bizonyítványt, 
mire a plébános intézkedett, hogy egyházi 
szertartással temessék el a halottat, A rend­
őrség ennek ellenére a kegyeletsértő rokon­
ság ellen kihágás elmén megindította az el 
órást.

Páratlan gyógyszer. Évtizedek óta 
felülmúl minden más szert a világhírű Krieg 
ner-féle Reparater, mert csuz, köszvény, szú­
rás, szaggatás, derék- és hátfájás, csontfáj 
dalinak, ischias stb. bajoknál biztosan _ és 
gyorsan használ. Orvosok és tanárok ajánl 
iák. Üvegje 1 korona a gyógyszertárakban, 
^ostán 5 üveget 5 koronáért frankó küld az 
egyedüli készítő Kriegner-gyógyszertár Bu 
dapest, Kálvin-tór.

Merénylet a postavonat ellen. Johan- 
nisburgból jelenti: Denver és Georgestoén 
állomások között egy postavonat ellen me­
rényletet követtek el. A mozdonyt a robba­
nás ereje több lábnyira elsodorta m sínektől. 
Senki sem sebesült meg. Nyilván dinamit- 
merénylet történt. Egy másik johannisbttrgi 
távirat jelenti: A Witpoolt-Luipaardsoley vo­
nalon néhány pillanattal egy zsúfolt személy 
vonat elhaladása előtt dinamittal telt három 
csövet találtak.

Dr. Katona Mihály sárospataki ho­
meopata orvos ismét rendel Debreczenben 

hó 16-án, pénteken egész nap és 17-én,

Mfcft /* í hl*el 
Qm /hk Ilidéi

Ane>vf»waeíialfttGorbftn'* 
Rim* murányi 
H*!góé*?jánl . 
Kösnti vnsul

P40—
686—

83-
716— 
<3« —
640 —
7f 8 W) 
628-60

tréawmt s
!Ea^ám'$e#«ámífc@!Íásl kawatlib:

Bécs 47/h—15/i« % Feriin 'i'/.°/o London 4%
Bndap»tod ga-bonatőzede.

Stars K. (Stiaieet 6e König) debt, blttományou 6átírall JeltnM—
b-uxa mamma 

„ októberre 
t 1814. Ápr.

Róva októberre .
„ áprilisra 

Zab októberre .
,, áprilisra 

Tanger 1914. év Juli

Sáintru ári rtó.

11 38 lU-hH
11 44

8 3-t
P.74
7-54 
7 r2 
6.70 0*6«

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelező- 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Steiner lápot kézmüárus Ara­
nyosmarót, Weisz E, Zsigmond szabó Nagy­
várad, Haar Jenő Pozsony, Mergl Janka di- 
vatárusnő Budapest Városház-tér 2„ Nim- 
herger Irma Uugvár. — A Neuer Wiener 
Kreditoren-Vcrein a következő fizetésképte­
lenségeket jelenti: Klein Ernő divatárus Püs­
pökladány, Trabajka Károly vászonkeres- 
■kedő Medgyes, Weisz Fiilöp Nyitra, Engel 
Samu Újpest, Galitz György Nagybánya.

-----Mindenféle betegségnél

PALMA
a legjobb szer. Próbaüveg 40 fillér.

Kapható:

DB. SZELÉNY1 ÁRPÁD
gyógyszeréssnól Debreczen, Piac-utca harminc

szombat d. e. 11 óráig Darabos-u. 55. sz. 
alatt, ahol különösen tüdő- és gyomorbajosok 
számosán látogatják a sikeres gyógyításai­
ról hires orvost. ,

— Az alorvos megszöktette az ápolónőt. 
Mohácsról jelentik: Az itteni közkórházhoz 
nemrégiben nevezték ki alorvossá Papp 
László szigorló orvost. Az alorvosnak meg­
tetszett a kórház egyik csinos ápolónője, 
Roznyák Irén. Tegnap este a szerelmesek el­
tűntek és a kórház orvos és ápolo nélkül 
maradt. Az esetről jelentést tettek az alis­
pánnak. _ _ ________________________

métere K. 1.15-től leg­
utolsó újdonságok Be­
mentve ís már eWá- 
molva szállítjuk a ház­

hoz. Gazdag mintaválasztékot küldünk.
'j G. őfelsége a német császár mlv. szál. Zürich

Báli selyem

Legjobb cseh bevásárlási 
forrás

S. Bvmsth

Olcsó igj/toll!
1 kiló szürke, jó, fosztott
2 — K, jobb 2 40 K, prima 
félfetur 2*80 K, fehér 4 — 
K, fehér pelyhes 510 K, 1 
kg. Igen finom, hófehér, 
fosztott 6-40, 8— K, 1 kg. 
pehely, sz.ürke 6-—, 7 — h, 
fehér finom 10 — K, legfi­
nomabb melipehely 12 k.
5 kg. vételénél bermentve.

Rész, töltőit ágyait
sllrilfonahi pims, kik, fehér vagy sárga n«..kingb61, 1 
(j un vita ISO cm hosszú, klb 120 cm. széles, 2 párnával, 80 
cin .bosszú, 60 cm. széles, ujszünkós igentai fős, pelyhes 
tollal töltve 16— K, 20 K, fetpehcly »->. pehely 
24 — K egyes dunyha 10—, U— h, 14 — h, 16 — h, f J 
nírna 3 — K 3 50 K 4‘ - K, dunyha 200 cm. hosszú, 140 cm széles 1*3 1 14 7 0, 17*80 21- li, fémár na 90 cm. bősz- 
szu, 70 cm széles, 4-50,5 20 5-70 K, ‘^huzat erős cs,kos 
gradlihól 180 cm. hosszú, 116 cm. széles, U 80«148" ^: 
Szétküldés utánvétellel, 12 koronától kezdve bérmentve. 

— Csere megengedve, nemtetszőért pénz vissza. —

S. Benisch Deschenitz
Nr. 1148. Csehország.

Dunán illusztrált árjegyzék i ügyen ea bérmeetve.

———■—-... I . . ■■ 1 --------- -r „ _ _ 1 „ „ „ klrálvsáff iegyzékében felvéve.
hivatalos gy Ogy azer”jj_——X—-----_---- •_---- --------------------- Nehogy n számtalan, az egészségre ártalmas utánzatoktól

ST RUF P A G 1* I A N
ERNESTO PAGLIANO TANÁRTÓL NÁPOLYBAN

Calata San Marco, 4.
Folyékony

umaia ami
. 1 jt oiyeKony — Poralakban 7. **k&1niín d h? é kn n y(h:i111su. Kitüntetve : Gyógy-
A le8J0hl) vérttsztitó- és Uditószer. Kitűnő tavaszi és őszi kúra,„..a™"?,„ül Numzetkrt/i milánói kiállításBzerészeti kiáliitás 1894. Olasz egészségügyi kláliitás UK)0 arany ^m^vtközi "egészségügyi kiállítás
Nemzetközi kiállítás Buenos Ayres-ben 1910 az arany érem d' t miit» lívnirvH/ertarakbaii.
i</nnn 1912 nagy díszoklevél______________ KapHato jo »-----iT------------------------------------ —

félre vezettessünk, tessék mindig határozottan CHttkiH a 
ml véd je K;y tiniket kérni Hyrnp Paidlano Kjuenlo Pag; 

liaiio tanártól TSrtpoly*»«« és ne valami mást.
Gyógymód és egyéb felvilágosítás nálunk szerezhető be.
Irodalom és levelezés minden nyelven.
Különlegességeinket osztr.-magyar raktáraink az egész birodalom­

ban postabér- és vámmentesen árusltjnk.^____^__ii__^MI,,,„—

i'm
J

’

! •! ■

A legjobb és a legtartósabb drótazAlas lémpa. 
Húzott drétazÁllal 75'/. árammabtakarltáa.

Kapható villanyszerelési üzletekben, vlllanytelepeken és a 
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT -MŰVEK-aél, Budapest, VI., Teréz-kúrut 36. Spr-utCll 13.

11?
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W «44* 50 ölét, •Bemtől mindem ni • fiUée, a lelkim- 
mM UnWtée 50 L APRÓ Vutaj betűből ne- 

dett minden ázó 10 
tilt Apró hirdetések 
elére illetendő k. ■

HIRDETÉSEK
Levelezés Adás-vétel

Jeligés levélnél a h rdetés 
néma is kéretik.

üt. T.
Csak te is légy olyan, 
akkor én téged iniádat- 
tal foglak s/eretni. E.N.

Sibstikém,
drága pofára, várlak. 
Csak te gyere. Kezedet 
csókolja a te Lovagod.

Nem a szépat,
de a jó embert keresem, 
kinek az üres óráit meg­
eleveníteném, mert sze­
retem nagyon jól eltöl­
teni az időmet. írjanak 
„Most“ jeligére a kiadó­
hivatalba.

Püspökladányban í 
Rcyal- szállmaban
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
ó. utazó közönség becses 
pártfogását kéri: Szántó 
Márton, tulajdonos, tőül

KIADÓ
PIAC-UTCA 43.
Podák d. áltál bírt lakás 
és az összes helyiségek 
május 1-re. Értekezni : 
Kúrián órásnál. 116

Állás

Zungora
jó karban levő, modern, 
megvételre kerestetik. 
Cim Goldklang, Miklós-u. 
11. szám.

Tisztán
kezelt tej házhoz ssállit- 
va megrendelhető Glück- 
uél, Oarabos-u. 20. 2 64

Szövetkezőt!
üzletbe teljes bolti fel­
szerelés megvételre ke­
restetik. Ajánlatok ár­
megjelöléssel a kiadó- 
hivatalba kéretnek jan. 
12 ig. 114

Tanyertaípu
lompos farkú Mackó ko­
ma utazásai s minden­
féle képes mesekönyvek, 
zsoltáruk, imakönyvek, 
képeslap,fénykép bélyeg­
albumok, emlékkönyvek, 
dobozos levélpapírok ::: 
bolti árból 20—dl)—50— 
00 százalék engedinény- 
nyel kaphatók Ha matey- 
uai, Füves,.kei i-aica i4. 
(Püspöki palotához 5-ik 
ház.)

Eladó
5ocskai-tér 9. sz. alatti 

ház hatalmas 40 méteres 
fronttal, esetleg cserei, 
vagy halápi földdel is el­
cserélhető. Ugyanott egy 
magtár vasajtó és egy 
kapu bármily elfogadható 
áron eladó.

Hogy
középiskolát végzett, tel­
jesen szakképzett vas- és 

fűszer keressulősegcd, 
irodai teendőkben jártás 
Deureczeuben vagy kör­
nyékén febr. 1-re állást 
keres. Fizetési igény e 50 
K ellátással. Cim: bocsa 
József Geller Ferenc cég­
nél, batlouya._________

Tanúiét
felveszek röl'ös és vegyes 
üzletembe, valiásfeleae- 
zeti külömhség nélkül, 
teljes ellátás esetleg ru­
házattál eilatva. Nágel, 
Baránd. _____

Lapkihordék
és lapárusitok jelentke- 
zenek deli és délutáni 
lapokhoz. Bellrleii-u. 12.

Heti
fizetéssel arányos testű 
modelt keres helybeli 
festő. Kiadóhivatalba 
„Délután“ jeligével Írja­
nak. 122

Kereskedem!
iskola felsőosztályába já­
ró, szép irásu tanuló ki­
sebb ii oda! foglalkozást 
keres a délutáni órákban.

Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy

Arany János utca 3. 
sz. ala helyeztem át.
Mérték után legelegánsabb 
férliruhákiit n legjutanyo- 
sabb árban készítő,x Javí­
tásokat és vasalásokul leg­
olcsóbb árban eszközlök. 
Tisztelettel 14l.AU DÁVID. 
Az Oszt.Magy. bank mellett

TÁRS
kerestetik faipar vál­
lalathoz.— Ajánlatok 
„Világcikk“ jeligére a 
kiadóhivatalba kére­
tik. 100

Megbízható
keresztény embereket ke­
resek vidékről és hely­
ből azonnal. Cim a ki- 

adóhivetalban.

ÁLMÁT
Jonathan hatola, min­
denfajtát szállít 5 kilós 
postakosarakban — bér- 
mentve 3 K 20 fillérért 
utánvéttel. Másodrendű 
tiinőseg 2 K 80 f. MOS- 
tOVlTZ HENRIK, Már­

ti?
KOVI 
marossziget.

KSldnléle
Híg a íessiei tart

az ui Béka áruházban 
Piac- és hutvan-u. sar­
kán legújabb faeonu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet ctanún és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 

széles 3 korona. Férfi 
ingek és íeliérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

He. gyeim 1
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy széptől, mállói­
tól, pattanást, vimmedtit, 
minden börrutságot az 
országidra ártalmatlan 

Matild-arckenöcs, erem 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minde.il kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer­
tárban és drogériában.
Főraktárak: Jósa és 

jóna és Tóth Béla utóda 
Kubck Tisza-palota. 2736

Lakás
Ojönyö ú

4 szobás lakás fürdőszo­
bával, légszeszvilágitással 
— egész modern — má­
jus elsejére kiadó. Érte­
kezhetni Miklós-utca 22, 
a füszerüzlvtbcn.

modem
üzlethelyiség kiadó. Bő­
vebb felvilágosi ás Kom- 
lós női felöltőáruházá­
ban. Piac-u. 52. Megye­
ház mellett. Í13

Nagyságos.. sszonyoml
Tisztelettel van szerencséin ér­
ti sitcnl, hogy Hatvan-utoza 
36. az. a. (kercsztepilietben)

nyitottam. A leguj .bt) divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostümöt, raglant, sporlrunat, 
plUsskahálot és szinuázi kö­
penyt a lvgju lányosabb éra­
kun. A fővaros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit Is 
kielégíthetem, melyre minden 
igyekezetemmel törekedni lo­
gok. :: Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

üzlet
KA LSBAD1

kétsserstlit, valóul karlsba- 
di gyártmány, a Deutsch 
tele üllőiekben kaph Jó.

Fdiusy Karoly
polgári és katonai cipész 
Dehreczen, Csapó-u. 41.

, Készítek min- 
dciilélc sport- 

- ;-:ti cipőket, vala­
ki mmtoithopäd
Sk cipőket fájós 

«4HMhcs nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férti-, 
női és gyermekcipőképp

1 mázsa
hulladék fa 2.20 fillér. 
Grüuleidnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tüzita leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szállt 282. __ _

Órán
mindennemű javítása, 
úgy színién zsebórák, éb­
resztő órák, ejjel világító 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függők. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai duóié láncok, jutá­
nyos álban beszerezhe­
tők Belétiyesy Sándor 
órás és ékszerkereskedő­
nél Hatvan utca 17. — 
Töredék arany és ezüst 
bevallás. Oil

Nagy András
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. 19. szám. El­
vállal mindenfele parket 
lei akás, felgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, jutányos árak mel­
lett. Levélben! meghívás­
ra azonnal házhoz me­
gyek.______________2731

OH
Kályhatapasz vas és cse­
réphez Tóth Józsefnél, 
Péter fia 20. L900

Piac-u

11-13-15-18
korona.

EGÉSZSÉGÉRŐL
VAN SZÓ 1,1 111 »I 1 gyek nap*»tl »LV ... ta 12 palack

••

Igyék napon- 
ta

DUPLA i

MALÄTA-

A söriparban korszakot ahotó a 
KŐBÁNYAI POLGÁRI SERFŐZDE 
ezen vi ághirfi söre, amelyet ma 
már minden or> zágban utánoznak. 
Nemcsak a legélvezetesebb üdítő 
ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van : idegesség, étvagyhiány, vér- 
szegénység, álmatlanság, tüdő- és 
gyomorbajosnál; ajánlandó lábba- 
dozó betegeknek és izoptatónők- 
nek is. — Ajánlja: NOORDEN ta­
nár Récsbeo, KORÁNYI tanár Buda­
pesten. GLAX tanár Abbáziában és 
számos más szakte* intély. — Bécs 
vá os kényes iz ésü közönsége 
évenként két millió palacknál töb­
bet fogyaszt ezen magyar sörből.

Kagható minden fűszer- És csemegeűzletben iiv^ban
FŐRAKTÁR ÁRON MANÓ ÉS TÁRSA
DEBRECZEN, IV., SZÉCHENYI-U. 22.

Telefon 82.

MEGHÍVÁS.

A Kábái Takirékpénztár részvéniftársaságga 
épült (tafélyió Szövetkezel

1914. évi január 21-én d. e. lél 11 órakor 
Kábán, az intézet helyiségében tartja

r • 1 I •• hí r

melyre

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistcmplomhazárhan 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek­
ciók üzlethelyiség folyó 
év február hó 1 tői al­
bérletbe kiadó. — Érte­
kezhetni özv. Bodánszky 
Lipótné.nál Széchenyi-u. 
27. sz. a. az utcai la­
kásban. 99

szövetkezeti tagokat meghívja
az Igazgatóság.

Az 1913. évi mérlegszámlák s évi jelen­
tések a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetke­
zet helyiségében közszemlére kitétetnek s 
ott megtekinthetők.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

jelentése s az 1913. évi mérleg és eredmény­
számla beterjesztése s ezek elfogadása tár­
gyában határozás.

2. Az évi nyereség felosztása tárgyá­
ban határozás.

3. A felmentvény megadása tárgyában 
határozás.

4. Az igazgatóságból sorrend szerint ki­
lépő 5 tag helyének választás utján betöltése 
3 évre.

Meghívás.
A Kábái Takarékpénztár Részvénytársaság

1914 évi január hó 21-én délelőtt 10 órakor,
Kábán, az intézet helyiségében tartja ::

évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapsz. 21. §-a 
szerint a közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, kik részvényeiket a le 
nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés elolt legalább 3 nappal a társaság pénztárá­
nál. vagy az Alföldi Takarékpénztárnál Debreczenben letétbe helyezik.;

Ä mérlegszámlák s évi jelentések a közgyűlés elölt 8 nappal a társaság helyi­
ségében közszemlére kitételnek s a részvényesek által átvehetők.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentéseinek s a zárszámadásoknak el­

fogadása tárgyában határozás.
2. A nyereség felosztása.
3. A felmentvény megadása iránti határozás.
■1. Az igazgatósági napidijak s a felügyelő-bizottsági tiszteletdijak megállapítása 

az 1914. évre.
5. Sorrend szerint kilépő 3 igazgatósági tag helyének választás utján betöltése

3 évre- - A* igazgatóság.
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nem kell budai, igmáudi viz, drastikus hashajtó 
szerek, mert egy próharendelés mindenkit meg­
győz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, csi- 
karásmentes, fájdalmatlan bő szák t csinál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen liajtókivonatá- 
ból készül, ásvágyi vegyszer nincs benne, 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az. aranyér, nincs vér­
tolulás, fejfájás, alliasi bántalmak, puffadá­
sok s mi mién rossz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek M Két szem Ingyen 1!

PrAliadoboz 1 Korona. Nagydoboz 5 korona
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában
Főraktár: Jósa és Jéna drogériájában és 
K u b e k S. gyógyszertárában (Tisza-palota)

€

Részletre aranylánc
uraknak és hölgyeknek 

60 gramm nehéz 140'— korona, ha­
vonként. 6 korona. Elsőrendű ezüstóra
;$ ezüst fedéllel 14 korona. Szállít min­
denhova. Aki órát és láncot olcsón 
akar venni, Írjon azonnal : R. RECH­
NER, EUNDENBURG653. Aranyárnliáz

MEGÉRKEZETT !!
M0SK0V1TS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

divat szövetek
városi uj bérház26 A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVÍTS JÓZSEF
Hirdetés.

A dehreczeni református egyház pres­
bitériuma közhírré teszi, hogy az Árpád- 
léri lelkész! állás betöltése céljából a válasz­
tás folyó január hó 25-én, vasárnap fog meg­
történni.

A lelkészválasztás január 25-ikén, a dél­
előtti istenitisztelet végeztével, a nagytemp­
lomban veszi kezdetét. Ha a szavazás elren­
deltetik, ez nyomban megkezdődik két he­
lyen, úgymint:

1. az egyház tanácstermében (Egyház­
tér 17. sz.) az I—IV. parochiális körök, 
vagyis a csapó-, péterfia- és piac-utcai pa- 
róchiális körök választói számára, és

L a református felsőbb-leányiskolában 
(Kossulh-u. 33. sz.) az V—Vili. parochiális 
körök, vagyis az ispotály!-, varga-, Kossutli- 
utcai és Árpád-téri parochiális körök válasz­
tói számára.

Választó mindaz, ki az érvényes név­
jegyzékbe fel van véve. Ugyanazok válasz­
tanak, kik a múlt év december 17-ikén meg­
tartott presbiter-választás alkalmával vá 
laszlói joggal bírtak.

Kelt a debreczeni református egyház 
presbitériumának 1914 január 4-ikén tartott 
gyűléséből.
Dlcsöíi József s. k„ Kovács József s. k„

lelkészelnök. főgondnok.
Dr. Juhász Nagy Sándor s. k„ 

főjegyző.

Intézet kéreakedelemtudo mányi tan­
folyamok részére. Friedr. Mester,
az Európa határain túl ismert előbbi Kereskedelmi 
Akadémia tu ajdonosa, Leipzig;. !2 docens. Ismer-

lntévi‘1/ inn v un

n leghíresebb illatszer különlegesség

Caíderara és Bankmann
Wien Varis,

cs. és ktr. udu. szállítok 
minden hasonló üzletekben

kapható ^í/lll

líilillliilll:
AML*»

meghívás.

A „Vámospércsi Kölcsönsegélyző-Egylet mint szövetkezet“
Vámosncrcsen X. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT 1914. év 
február hó 1-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor üzleti hehisege- 
ben tartja meg. melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívatnak.

Tárgyeorozat:
1. Közgyűlési jegyzőkönyvhitelcsilö 3 tag választása 
2 I</;izgatóság jelentése az 1913. év üzleti eredményéről.
I ISgjSÄr,Ä,äg1 MB» «.

részére adandó felmentvény iránti határozat.
5 líjiy igazgatósági tag kilépése és választása
6. EelügyelÓ-bbotiság választása.
7. Esetleges indítványok. litaeaalósAo.Vámospércs, VJ14 január 10. Igazgatóság.

MÉRLEG-SZÁMLA. KÖVETELTARTOZIK
Tk n » ts y » 11

Pénztári készlet 
Felszerelések számla. 
Adósok számla . .
Többek számla . .
Ingatlan számla . 
Előlegek .... 
Átmeneti tételek .

4163
12(0

143290
66

0765
318

2864

158666

l'k i Teher Kor. lil

161 1909 évtárs. törzsbetétek. . 8ül 8 —
198 1910. „ „ . . 17419 —
170 1911. „ .... 11513 60
íi-i 1912. „ „ . . 20746 20
11-8 1913. „ „ ■ ■ 18591 40
11-4 1909. évtárs. haszoneredménye 1343 72
180 1919. „ „ . • 1342 32
II 5 1911. ., „ • • 643 86
189 1912. „ „ • ■ 420 22
1j8 Debr. Első Tkp folyószámla 21459 —

130 157 Kezességi kötelezettségek 46320 —
15 Tartalékalap számla . . . 6863 97

Egyenleg mint nyereség . 1 3995 67
1 158616 1 96

EREDMÉNY-SZÁMLA. KÖVETEL

enni, az kérje a HOLSTEIN féle gyártmányt 
Debreczen, Méliusz-tér 8. szám. Telefon 12—fi«

l'k 1. Veszteség Kor. 1 lil. Fk. 1. Nyereség

186
169

11-10

Leírás a felszerelés, kliöl .
„ kétes követelésekért . 

Üzleti költségek számla 
Egyenleg mint nyereség .

154
1200
5985
3995

67

38
67

7
195
187

Bciratási dijak . .
Kötvény kamatok . 
Késedelmi fillérek .

11335 72

Vámospércs, 1913 december 31.
Kovács Mariska, pénztáros. Welsihausz Dávid, alelnök. Sxiksiay József, elnök. Deák rerenc#kgö 
Szaoo Gabor, Weisz János, Engel Bence, Dr. &lsa Janos,

igazgatósági tagok.
jelen mérleg- és credény-számlát megvizsgáltuk annak egyes tételeit a fő- és segédiéünyvckkel egye­

zőknek s a törvénv és alapszabályok szerint készülteknek találtuk
„eiberger Izidor, fel. biz. tag. Nagy Dániel, fel. biz. tag. Szabó Imre. fel. biz. tag.

- ■ '■ .. ' ■■
K ■ > .,.4
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LEGCZÉLSZERUBB 
FALRA ERŐSÍTHETŐ
KLOSETTPAPIR-TÄRTO

Elismert legjobb motorok Ií

Szerkezete folytán egyszerre csak egy lap papír vehető ki,
mely rögtön azután a következő lapot a nyíláson félig ki­
húzza. ezáltal a papirpazarlás ki van zárva. Külön betétek is,

Eredeti ROUTING
Kapható :

DIESELMOTOROK
álló- és iekvőrendszer

Bsivógás és benzinmotorok. Benzin és nyers-
olajos oaóplőgarniturák, magánjáró xal is

Meglepő újdonságok I NyppSOlailTlOtOrok Meglepő újdonságok
gyújtófej, vizbefecskendezés és kompresszor nélkül.

GELLÉRT IGNÁC És TÁRSA
mérnöki Iroda Budapest, V., Kohárv-utoa 4. u. 

Saját érdekében kérjen ajánlatot I

I íj j’j i|j'|

■ irr I

|i ^ I
SÍ', a

THÄISZ ARTHUR
papirkereskedésében, 

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 500 lap barna betét 30 fillér.
1 „ 500 fehér „ 36 „
1 fadoboz hozzávaló . . . 2 40 „

Woll & Comp. KUnRNr,hen1'8a
Katalógus összes hangszerekről Ingyen.

HöszonliÉrbe-fldás.
E Ezer holdas birtok

„VIRAGHO“ *
. az újfajta, tudományosan készült " —-

KÉZ- ÉS ARC KRÉM
o a Jelenkor egészségügyileg legjobb plpereazere. o 
l tubus 80 fillér. Mindenütt kapható. Doboz K ICO.

nagy dohínyengedé lyel, megbízható kér ő­
nek t lesón bérbeadó. Felvilágosítást ad

Balkányl Béla, Kossuth-utca 32. ez.

DEBRECZEN, 
Kistemplombazár
Hajduvármegye szállítói

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Rész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára!!

!■ tűzifa
legjutánvosabb árban 61- és wag- 
gönszántra házhoz szállítva he 
szerezhető HAY KÁROLY ÉS FIA
tüzifaüzletében. Iroda : Debreczen, 
József kir herceg-utca 38. szám 
Telefon : 276. Vidéki megrendelések 

gyorsan eszközöltetnek.

úgy vigyázzunk a 
gyomor működésére,

Egy bevált, válogatott 
legj' bh és hathatós 
gyogvfüvekből g<mdo- 
sHTi készített, étvágy- 
gerjesztő emésztést 
elömozdüó és enyhén 
hashajtó hází«zer mely 
a mértéktetenség. hl-

--------hás étrend, meghűlés,
ülő életmád és a hántá székrekedés, pl. 
gyomorégés, felfúvódás, fölösleges sav- 

■ képződés és a görcsös fájdalmak ismert 
I következményéit enyhíti e.s élmulaszija, a

Dr.Rosa-télB balzsam gyomor­
baj ellen.

Főraktár :
Francon R «vé»,«ieré»znéi. ísil dyllul D. kir, udvari szálli'onál 

,,A fekete sashoz“, Prag, Klelnselte 
203. F.cke d^r Ne rúd g.

Postai szétküldés naponta.
Egész palack 2 K. fél pala k 1 K. A 
pénz elöleges beküldése mellett 1 K 50 
f ért 1 kis palackot. 2 K 80 f-é.rt egy 
nagy palackot, 4 K 70 f-éit 2 n *gy pa­
lackot. 8 koronáért 4 nagy palackot, .2 
koronáért 11 nagy pa'ackot küldök az 
osztrák-magyar birodalom bármely ál­

lom >-ára
Raktárak Ausztria-Magyaror­
szág összes g, ógys/.ertaraiban.
ÁTT Á C I A csomagolás 

* Xaö ■ öss'cs részei 
a törvényesen bclajhtromo- 

zott védjegjei vi élik ! MMh

É
Telep : Debreczen, Piac-utca 22- 24. sz

a Humannle cipők képviselik a cipőipar legnagyobb feltesitőképességéL^J

- - - - - - - - - - - - - - ...--= 1@H -- ---------- '—

Tátiaplánytionira-berendezés1
úgymint : világhírű „NEW-WAY“ amerikai léghűtéses motoiok 
I ~ I (viz tart anyuk nincs s így télen be nem fagyhatnak!)
járgányok, répavágók, szecskavágók? 
darálók, tengerimorzsolók, füllesztök SÍI.

kizárólag

Ráhrner Sándornál Dómzen, Piacz-utcza B.
(a Dreher-sörcsarnok mellett)

Bächer-Melichar gépgyárak fióktelepén'

-—
y:. • ,

Nyomatott tloífmaim cs Kronovltz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a töpostával szemben.


